
 

 

B6 1-1 二次函數及其圖形 

1 函數與數字工廠 

☆<舉例 1>數字工廠 

     部門 1    部門 2 

原料  乘以 2   加 1   成品 

➊ 原料是 1，成品是_______ 

➋ 原料是 2，成品是_______ 

➌ 原料是 3，成品是_______ 

   M
M
 

➍ 原料是 100，成品是_______ 

➎ 假設原料是 x，成品是Y 

  我們可以得到 Y＝_________ 

☆給一個原料（數字x），只有一個 

  成品（數字Y）和它對應， 

  這種對應關係，我們說 

 

 

 

☆從左邊的例子，可以得到 

Y＝_______，原料x是______次方 

 

稱為 

 

★筆記 

1.原料數字工廠成品 3 

 不管原料是多少， 

  成品都是 3 

 稱為_____________ 

 

2.不是函數的例子 

 原料數字工廠成品 

➊有原料但沒成品 

 ⇒____________ 

 

 

➋1 個原料 2 種成品 

 ⇒____________ 

 

 

☆函數 

給定一個數字 x，只有一個數字 Y 與它對應我們說，這種對應 

關係為_________ 

  
1. 原料→乘以 4→加 1→成品 

         兩步驟 

(1) 若原料是 1，則成品是        。 

(2) 若原料是 2，則成品是        。 

(3) 假設原料是 x，成品是 y， 

    (兩步驟做法為 □ × 4 +1 =   ) 

則我們可以得到 y＝             。 

 

2. 原料→乘以 0→加 5→成品 

         兩步驟 

(1) 若原料是 1，則成品是        。 

(2) 若原料是 2，則成品是        。 

(3) 假設原料是 x，成品是 5， 

   (兩步驟做法為 □ × 0 + 5 =   ) 

則 y＝             。 

(4) 如上述的關係，不管原料是多少，成

品都是 5，這樣的關係我們稱之

為               。 

3. (1) 已知函數 y＝－5x－7，則： 

                 乘以－5→減 7 

 ○1 若 x＝2，則 y＝        。 

 ○2 若 x＝－3，則 y＝        。 

(2) 已知函數 y＝－7，則： 

 ○1 若 x＝2，則 y＝        。 

 ○2 若 x＝－3，則 y＝        。 

    (提示:不管原料是多少，成品都是－7) 
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1 二次函數的意義 

☆<舉例 1>數字工廠 

     部門 1    部門 2 

原料  乘以 2   加 1   成品

➊ 原料是 1，成品是_______ 

➋ 原料是 2，成品是_______ 

➌ 原料是 3，成品是_______ 

   M
M
 

➍ 原料是 100，成品是_______ 

➎ 假設原料是x，成品是Y 

  我們可以得到 Y＝

_________ 

☆給一個原料（數字x），只有

一個成品（數字Y）和它對

應，這種對應關係，我們說 

 

 

☆從上面的例子，可以知道 

Y＝_____，原料x是____次方 

稱為 

 

☆<舉例 2>正方形邊長和面積 

  假設有一個正方形， 

  邊長是 x，面積是 Y 

  ➊ x＝1，Y＝_______ 

  ➋ x＝2，Y＝_______ 

  ➌ x＝3，Y＝_______ 

  M
M
 

  ➍ x＝100，Y＝_______ 

  ➎ Y＝__________ 

 

☆假設有一個正方形邊長是x，只

有一個正方形面積Y和它對應， 

  這種對應關係，我們說 

 

 

☆從上面的例子，可以知道 

Y＝_____，邊長x是_____次方 

稱為 

 

★筆記 

下列哪些是x的二次函數？ 

➊ Y＝－x2 

➋ Y＝52＋x 

➌ Y＝(x＋1)2 

➍ Y＝2x 

➎ Y＝x2＋3x＋2 

 

只要化簡後成為 

Y＝___________ 

就是二次函數 

 

 兩步驟  

1. 原料→平方→加 3→成品 

     自己乘以自己 

(1) 若原料是 1，則成品是        。 

(2) 若原料是 2，則成品是        。 

(3) 假設原料是 x，成品是 y，則 

  (兩步驟做法為 □ × □ + 3 =   ) 

y＝            。 

         

2.  假設有一平行四邊形□， 

 底為 2x，高為 x，且面積 

 為 y，則： 

(1) 若 x＝1，底=     則 y＝        。 

(2) 若 x＝2，底=     則 y＝        。 

 

(3) 其關係為 y＝            。 

     (提示:平行四邊形面積=底×高) 

 

3. 下列哪些是二次函數？答：       。 

   (提示: x 是 2 次方) 

(A) y＝－
 1 
 2 

 x2  (B) y＝x＋1 

(C) y＝x＋32 (D) y＝42x 

(E) y＝
 1 
 x2 

  (F) y＝(x－1)2＋3 

(G) y＝3－x－2x2   
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2 畫 y＝2x＋1 的圖形 

1.找出 y＝2x＋1 的解 

x 1 2 3 4 5 6 … 

y        

2.描點 

 1 組解→1 個點 

 至少要_____個點 

3. y＝2x＋1 的圖形是_________ 

 

☆整理 

1. y＝2x＋1 在直角坐標平面上，x表示_____，y表示_____ 

2.➊ y＝2x＋1 的 1 組解就是y＝2x＋1 圖形的___________ 

 ➋在y＝2x＋1 圖形上的每一個點都是y＝2x＋1 的______ 

 ➌ y＝2x＋1 有____________組解 

   y＝2x＋1 的圖形有___________個點 

★筆記 

 

1. 畫出 y＝3x＋1 的圖形。【y＝3 × x＋1】 

       

x 1 2 … 

y    

(x, y)    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 下列哪些點在 y＝－x＋3 的圖形上？ 

答：        。 

 

(A) (0 , 0)  (B) (－2 , 5) 

(C) (3 , 6) (D) (2 ,－1) 

(提示:將(x, y)數對代入方程式檢查是否成立) 

 

3. 在下列空格中，填入適當的數，使得該 

數對(x, y)符合 y＝－4x－5： 

【y＝－4 × x－5】 

(1) (－1 ,         )。 

(2) (0 ,         )。 

(3) (        ,－9)。 
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2 二次函數的圖形 1 

☆畫 y＝x2 的圖形 

➊寫出 x 所有對應的 y 值 

x … 3 2 1 0 1 2 3 … 

y          

➋把上表所對應的點標示在坐標平面上 

如果找很多很多的點，我們可以發現 

 

符合 y＝x2 的很多點 

會形成___________ 

 

★筆記 

利用 Google 搜尋 

y＝x2 的圖形 

 

1. (1) 畫出二次函數 y＝2x2 的圖形。【y＝2 × x× x】 

 

x … -2 -1 0 1 2 … 

y        

(x, y)        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

符合函數 y＝2x2 的許多點會形成            。 
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(2) 下列哪些點在 y＝2x2 的圖形上？ 

 (A)(0 , 0)   (B) (3 , 36) 

 (C) (－4 ,－32) (D) (－5 , 50) 

   答：                  。 

     (提示:將(x, y)數對代入方程式檢查是否成立) 

 

2. (1) 畫出二次函數 y＝
 1 
 2 

 x2的圖形。【y＝
 1 
 2 

  × x× x】 

x … -4 -2 0 2 4 6 … 

y         

(x, y)         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(2) 觀察上題數對的規律 

 (2 , 2)在 y＝
 1 
 2 

 x2 的圖形上，則(    , 2)也會在 y＝
 1 
 2 

 x2 的圖形上。 

 (4 , 8)在 y＝
 1 
 2 

 x2 的圖形上，則(    , 8)也會在 y＝
 1 
 2 

 x2 的圖形上。 

 (6 , 18)在 y＝
 1 
 2 

 x2 的圖形上，則(    , 18)也會在 y＝
 1 
 2 

 x2 的圖形上。     

符合函數 y＝
 1 
 2 

 x2 的許多點會形成            。 

5



 

 

3 二次函數的圖形 2 

☆畫 y＝－x2 的圖形 

➊寫出 x 所有對應的 y 值 

x … 3 2 1 0 1 2 3 … 

y          

 

➋把上表所對應的點標示在坐標平面上 

如果找很多很多的點，我們可以發現 

 

符合 y＝－x2 的很多點會形成________ 

 

★筆記 

y＝−x2 的圖形和 

y＝x2 的圖形有何不

同？ 

 

➊開口 

 

➋對稱 

 

 

1. (1) 畫出二次函數 y＝－2x2 的圖形。【y＝－2 × x× x】 

 

x … -2 -1 0 1 2 … 

y        

(x, y)        
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2. (1) 畫出二次函數 y＝－
 1 
 2 

 x2 的圖形。【y＝－
 1 
 2 

  × x× x】 

x … -4 -2 0 2 4 6 … 

y         

(x, y)         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 下圖是 y＝2x2 與 y＝－2x2 的圖形，則： 

 
 (1) 兩個圖形的開口方向___________。(填相同或不相同) 

 (2) 如果把 y＝2x2 的圖形沿著 x 軸對摺會不會和 y＝－2x2 的圖形重疊呢? 

  答:________。 

  

4. (1) y＝3x2 的圖形以 x 軸為對稱軸翻摺後，會與__ y＝_________的圖形重疊 

(2) 小恩說:y＝
 1 
 2 

 x2 的圖形與 y＝－
 1 
 2 

 x2 的圖形以 x 軸為對稱軸，也可以 y 軸 

為對稱軸。請問:小恩說得對嗎? 
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4 二次函數的開口 1 

☆將 y＝x2，y＝2x2，y＝
1

2
x2，畫在同一個坐標平面上 

 

☆從上面的圖形。我們可以發現y＝ax2(a≠0) 

❶ x2 前面的係數 a 決定圖形的______________ 

➋ a＞0⇒開口_________________ 

➌如果我們不看符號，只看數字（就是看____________） 

 數字越大（│a│越大），開口____________ 

 數字越小（│a│越小），開口____________ 

★筆記 

1. 右圖是 y＝3x2、y＝2x2、y＝
 1 
 3 

 x2 的 

圖形，請用紅筆藍筆畫出 A、B 圖形，試問： 

(1) y＝3x2 的圖形是附圖中      。(填 A 或 B) 

(2) y＝
 1 
 3 

 x2 的圖形是附圖中的      。(填 A 或 B) 

(3) 附圖中，y=       的圖形開口最大。 

(4) 附圖中，y=       的圖形開口最小。 

   (提示：數字越大，開口越小) 

 

2. 右圖是 y＝4x2、y＝x2、y＝
 1 
 4 

 x2 的 

圖形，請用紅筆藍筆畫出 A、B 圖形，試問： 

 

  (1)y＝4x2 的圖形是附圖中的     。(填 A 或 B) 

(2) y＝
 1 
 4 

 x2 的圖形是附圖中的      。(填 A 或 B) 

(3) 附圖中，y=       的圖形開口最大。 

(4) 附圖中，y=       的圖形開口最小。 (提示：數字越大，開口越小) 

<註＞這三個圖形 

❶對稱軸都是__________ 

➋有最_______點是_______ 
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3. 二次函數 y＝
 1 
 2 

 x2、y＝x2、y＝2x2、y＝4x2 的圖形中： 

(1)  x2 前面的係數分別是：                。 

(2) 何者的開口最大？答：       。 

(3) 何者的開口最小？答：       。 

      (提示：數字越大，開口越小) 

4. 二次函數 y＝
 1 
 2 

 x2、y＝x2、y＝
 1 
 5 

 x2、y＝3x2 的圖形中： 

   (1) x2 前面的係數分別是：                。 

(2) 何者的開口最大？答：       。 

(2) 何者的開口最小？答：       。 

   (提示： 數字越大，開口越小) 

 

5. 試觀察右圖中的三條拋物線，請用紅筆、藍筆、黑筆分別畫出三條拋物線， 

試判斷 a、b、c 的大小關係。 

  

   答：          。 

   (提示：數字越大，開口越小) 
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5 二次函數的開口 2 

☆將y＝－x2，y＝－2x2，y＝－
1

2
x2，畫在同一個坐標平面上 

 

 

✩從上面的圖形。我們可以發現 y＝ax2(a≠0) 

❶ x2 前面的係數 a 決定圖形的______________ 

➋ a＜0⇒開口_________________ 

➌如果我們不看符號，只看數字(就是看____________) 

 數字越大(│a│越大)，開口____________ 

 數字越小(│a│越小)，開口____________ 

★筆記 

 

1. 右圖是 y＝－3x2、y＝－x2、y＝－
 1 
 3 

 x2 的圖形，請用紅筆藍筆畫出 A、B 圖形，試問： 

 

(1) y＝－3x2 的圖形是附圖中的      。(填 A 或 B) 

(2) y＝－
 1 
 3 

 x2 的圖形是附圖中的      。(填 A 或 B) 

(3) 附圖中，y=       的圖形開口最大。 

(4) 附圖中，y=       的圖形開口最小。 

   (提示：不看符號，數字越大，開口越小) 

 

2. 右圖是 y＝－x2、y＝－2x2、y＝－3x2 的圖形，請用紅、藍、黑筆畫出 A、B、C 圖形， 

試問： 

(1) y＝－2x2 的圖形是附圖中的      。 (填 A、B 或 C) 

(2) y＝－3x2 的圖形是附圖中的      。(填 A、B 或 C) 

(3) 附圖中，y=       的圖形開口最大。 

(4) 附圖中，y=       的圖形開口最小。 

  (提示：不看符號，數字越大，開口越小) 

<註＞這三個圖形 

❶對稱軸都是__________ 

➋有最_______點是_______ 
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3. 試從下列選項中找出各小題的答案： 

(A) y＝－0.7x2 (B) y＝－0.5x2    (C) y＝－2x2 

(1) 何者圖形的開口最大？答：     。 

(2) 何者圖形的開口最小？答：     。 

      (提示：不看符號，數字越大，開口越小) 

 

4. 試從下列選項中找出各小題的答案： 

(A) y＝－2x2  (B) y＝－
 1 
 3 

 x2 

(C) y＝
 1 
 2 

 x2  (D) y＝5x2 

(1) 何者圖形的開口最大？答：     。 

(2) 何者圖形的開口最小？答：     。 

(提示：不看符號，數字越大，開口越小) 

 

6. 試觀察右圖中的三條拋物線，請用紅筆、藍筆、黑筆分別畫出三條拋物線， 

試判斷 a、b、c 的大小關係。 

 答：               。 

 

(提示：數字越大，開口越小) 
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6 二次函數的上下平移 1 

☆請把 y＝x2、y＝x2＋1、y＝x2＋2 畫在同一個坐標平面上 

➊描點 ➋畫圖 

x 2 1 0 1 2 

y＝x2      

y＝x2＋1      

y＝x2＋2      

☆從描點我發現，當 x 相同的時候 

➊ y＝x2＋1 比y＝x2______________ 

➋ y＝x2＋2 比y＝x2______________ 

 

☆從畫圖我發現， 

➊ y＝x2＋1 圖形上的點就是y＝x2 圖形上的點向  平移  格 

➋ y＝x2＋2 圖形上的點就是y＝x2 圖形上的點向  平移  格 

★筆記 

1.如果把 y＝x2 向上平移 1 格 

 可以得到 y＝_______ 

 

☆對稱軸_______ 

 最低點_______ 

 

2.如果把 y＝x2 向上平移 2 格 

 可以得到 y＝____________ 

 

☆對稱軸_____________ 

 最低點_____________ 

 

 
1. (1) 請用不同顏色的筆將二次函數 y＝x2、y＝x2＋3、y＝x2＋4 的圖形畫在同一個坐標平面

上。 

x －2 －1 0 1 2 

y＝x2      

(x, y)      

y＝x2＋3      

(x, y)      

y＝x2＋4      

(x, y)      
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(2) 從填寫表格中，我發現當 x 相同時： 

 ○1  y＝x2＋3 的值比 y＝x2 的值      。 

 ○2  y＝x2＋4 的值比 y＝x2 的值      。 

(3) 從畫圖中，我發現： 

○1  y＝x2＋3 圖形上的點就是 y＝x2 

圖形上的點向    平移    個單位。 

○2  y＝x2＋4 圖形上的點就是 y＝x2 

圖形上的點向    平移    個單位。 

 

2. 右圖是 y＝x2、y＝x2＋2、y＝x2＋5 的圖形， 

(1)y＝x2  的圖形是       (填 A、B 或 C)， 

   對稱軸為____________， 

   最低點為____________； 
 

(2) y＝x2＋2 的圖形是       (填 A、B 或 C) 

      對稱軸為____________， 

      最低點為____________； 
 

(3) y＝x2＋5 的圖形是       (填 A、B 或 C) 

      對稱軸為____________， 

      最低點為____________。 
 

3. (1) 將 y＝x2 的圖形向上平移 3 個單位後，即可得到二次函數 y＝            

的圖形，此函數的 

 對稱軸為____________， 

 最低點為____________。 
 

(2) 將 y＝x2 的圖形向上平移 8 個單位，即可得到二次函數 y＝            

  的圖形，此函數的 

 對稱軸為____________， 

 最低點為____________。 

˙

˙

˙

x 

y 
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7 二次函數的上下平移 2 

☆請把 y＝x2、y＝x2－1、y＝x2－2 畫在同一個坐標平面上 

➊描點 ➋畫圖 

x 2 1 0 1 2 

y＝x2      

y＝x2－1      

y＝x2－2      

 

☆從描點我發現，當 x 相同的時候 

➊ y＝x2－1 比y＝x2______________ 

➋ y＝x2－2 比y＝x2______________ 

 

☆從畫圖我發現， 

➊ y＝x2－1 圖形上的點就是y＝x2 圖形上的點向  平移  格 

➋ y＝x2－2 圖形上的點就是y＝x2 圖形上的點向  平移  格 

★筆記 

1.如果把 y＝x2 向下平移 1 格 

 可以得到 y＝_______ 

 

☆對稱軸_______ 

 最低點_______ 

 

2.如果把 y＝x2 向下平移 2 格 

 可以得到 y＝____________ 

 

☆對稱軸_____________ 

 最低點_____________ 

 

 
1. (1) 請用不同顏色的筆將二次函數 y＝x2、y＝x2－3、y＝x2－5 的圖形畫在同一個坐標平

面上。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x －2 －1 0 1 2 

y＝x2      

(x, y)      

y＝x2－3      

(x, y)      

y＝x2－5      

(x, y)      
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(2) 從填寫表格中，我發現當 x 相同時： 

 ○1  y＝x2－3 的值比 y＝x2 的值        。 

 ○2  y＝x2－5 的值比 y＝x2 的值        。 

(3) 從畫圖中，我發現： 

○1  y＝x2－3 圖形上的點就是 y＝x2 圖形上的點向  平移  個單位。 

○2  y＝x2－5 圖形上的點就是 y＝x2 圖形上的點向  平移  個單位。 
 
2. 右圖是 y＝x2、y＝x2－2、  y＝x2－5 的圖形， 

(1) y＝x2 的圖形是     (填 A、B 或 C)， 

對稱軸為____________， 

最低點為____________； 
 

(2)  y＝x2－2 的圖形是     (填 A、B 或 C)， 

對稱軸為____________， 

最低點為____________； 
 

(3) y＝x2－5 的圖形是     (填 A、B 或 C)， 

對稱軸為____________， 

最低點為____________。 
 

3. (1) 將 y＝x2 的圖形向下平移 3 個單位後，即可得到二次函數 y＝             

的圖形，此函數的 

對稱軸為____________， 

最低點為____________。 

 

(2) 將 y＝x2 的圖形向下平移 8 個單位後，即可得到二次函數 y＝             

的圖形，此函數的 

對稱軸為____________， 

最低點為____________。 

˙

˙

˙

x 

y 
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8 二次函數的上下平移 3 

☆請把 y＝－x2、y＝－x2＋2、y＝－x2－1 畫在同一個坐標平面上 

➊描點 ➋畫圖 

x 2 1 0 1 2 

y＝－x2      

y＝－x2＋2      

y＝－x2－1      

☆從描點我發現，當 x 相同的時候 

➊ y＝－x2＋2 比y＝－x2___________ 

➋ y＝－x2－1 比y＝－x2___________ 

☆從畫圖我發現， 

➊ y＝－x2＋2 圖形上的點就是y＝－x2 圖形上的點向  平移  格 

➋ y＝－x2－1 圖形上的點就是y＝－x2 圖形上的點向  平移  格 

★筆記 

1.如果把 y＝－x2 向上平

移 

 2 格 

 可以得到 y＝_______ 

☆對稱軸_______ 

 最高點_______ 

 

2.如果把 y＝－x2 向下平

移 

 1 格 

 可以得到 y＝_________ 

☆對稱軸_____________ 

 最高點_____________ 

 
1. (1) 請用不同顏色的筆將二次函數 y＝－x2、y＝－x2＋3、 y＝－x2－3 的圖形畫在同一個

坐標平面上。 

x －2 －1 0 1 2 

y＝－x2      

(x, y)      

y＝－x2＋3      

(x, y)      

y＝－x2－3      

(x, y)      

(2)     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

  

(0 , 0)

  

  

O 1 

1

y 

x
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(3) 從畫圖中，我發現： 

○1  y＝－x2＋3 圖形上的點就是 

y＝－x2 圖形上的點向  平移   個單位。 

○2  y＝－x2－3 圖形上的點就是 

 y＝－x2 圖形上的點向  平移  個單位。 

 

2. 右圖是 y＝－x2、y＝－x2＋2、 y＝－x2－5 的圖形 

(1) y＝－x2＋2 的圖形是     (填 A、B 或 C)， 

對稱軸為____________， 

最高點為____________； 

 

(2) y＝－x2－5 的圖形是     (填 A、B 或 C)， 

對稱軸為____________， 

最高點為____________。 
 

(3) 將 y＝－x2 的圖形向  平移  個單位後，即可得到 y＝－x2＋2 的圖形。 
 
(4) 將 y＝－x2 的圖形向  平移  個單位後，即可得到 y＝－x2－5 的圖形。 
 

3. (1) 將 y＝－x2 的圖形向上平移 3 個單位後，即可得到二次函 數 

y＝            的圖形，此函數的 

對稱軸為____________， 

最高點為____________。 

 

 

 

 

(2) 將 y＝－x2 的圖形向下平移 8 個單位後，即可得到二次函數 

y＝            的圖形，此函數的 

對稱軸為____________， 

最高點為____________。 

˙

˙
˙

x 

y 

x 

y 
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9 二次函數的左右平移 1 

☆請把 y＝x2、y＝(x－1)2、y＝(x－2)2 畫在同一個坐標平面上 

➊描點 ➋畫圖 

x 2 1 0 1 2 3 4 

y＝x2        

y＝(x－1)2        

y＝(x－2)2        

 

☆請注意表格中的數字，有沒有看見一組 

神奇密碼， 

請寫下來__________________________ 

而且這一組數字並沒有對齊，感覺上 

➊ y＝(x－1)2 比y＝x2 向____平移____格 

➋ y＝(x－2)2 比y＝x2 向____平移____格 

 

☆從畫圖我發現， 

➊ y＝(x－1)2 圖形上的點就是y＝x2 圖形上的點向_____平移_____格 

➋ y＝(x－2)2 圖形上的點就是y＝x2 圖形上的點向_____平移_____格 

★筆記 

1.如果把 y＝x2 向右平移 

1 格 

可以得到 y＝_______ 

 

☆對稱軸___________ 

最低點___________ 

 

2.如果把 y＝x2 向右平移 

2 格 

可以得到 y＝________ 

 

☆對稱軸____________ 

最低點____________ 

 

 

 
1. 請用不同顏色的筆將二次函數 y＝2x2、y＝2(x－1)2、y＝2(x－2)2 的圖形畫在同一個坐標

平面上。(提示:先減再平方再乘以 2) 

(1) 

x 2 1 0 1 2 3 4 

y＝2x2        

y＝2(x－1)2        

y＝2(x－2)2        

(2) 
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(3) 從畫圖中，我發現： 

○1  y＝2(x－1)2 圖形上的點就是 

 y＝2x2 圖形上的點向  平移  個單位。 

○2  y＝2(x－2)2 圖形上的點就是 

y＝2x2 圖形上的點向  平移  個單位。 
 

2. 若將 y＝x2 的圖形向右平移 3 個單位，則： 

(1) 可得到二次函數 y＝         的圖形。 

(2) 此函數的對稱軸為____________。 

(3) 此函數的最低點為____________。 

 

3. 若將 y＝x2 的圖形向右平移 4 個單位，則： 

(1) 可得到二次函數 y＝         的圖形。 

(2) 此函數的對稱軸為____________。 

(3) 此函數的最低點為____________。 

 

4. 若將 y＝2x2 的圖形向右平移 5 個單位，則： 

(1) 可得到二次函數 y＝         的圖形。 

(2) 此函數的對稱軸為____________。 

(3) 此函數的最低點為____________。 

 

 

 

 

y 

x 
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10 二次函數的左右平移 2 

☆請把 y＝x2、y＝(x＋1)2、y＝(x＋2)2 畫在同一個坐標平面上 

➊描點 ➋畫圖 

x 2 1 0 1 2 3 4 

y＝x2        

y＝(x＋1)2        

y＝(x＋2)2        

 

☆請注意表格中的數字，有沒有看見一組 

神奇密碼， 

請寫下來__________________________ 

而且這一組數字並沒有對齊，感覺上 

➊ y＝(x＋1)2 比y＝x2 向____平移____格 

➋ y＝(x＋2)2 比y＝x2 向____平移____格 

 

☆從畫圖我發現， 

➊ y＝(x＋1)2 圖形上的點就是y＝x2 圖形上的點向_____平移_____格 

➋ y＝(x＋2)2 圖形上的點就是y＝x2 圖形上的點向_____平移_____格 

☆筆記 

☆如果把 y＝x2 向左平移 

1 格 

可以得到 y＝_______ 

 

☆對稱軸____________ 

 最低點____________ 

 

2.如果把 y＝x2 向左平移 

2 格 

可以得到 y＝________ 

 

☆對稱軸____________ 

 最低點____________ 

 
1. 請用不同顏色的筆將二次函數 y＝2x2、y＝2(x＋1)2、y＝2(x＋2)2 的圖形畫在同一個坐標平

面上。(提示:先加再平方再乘以 2) 

(1)  

x 4 3 2 1 0 1 2 

y＝2x2        

y＝2(x＋1)2        

y＝2(x＋2)2        

(2) 
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(3) 從畫圖中，我發現： 

○1  y＝2(x＋1)2 圖形上的點就是 y＝2x2 圖形上的點向  平移  個單位。 

   ○2  y＝2(x＋2)2 圖形上的點就是 y＝2x2 圖形上的點向  平移  個單位。 

 

2. 若將 y＝x2 的圖形向左平移 3 個單位，則： 

(1) 可得到二次函數 y＝       的圖形。 

(2) 此函數的對稱軸為____________。 

(3) 此函數的最低點為____________。 

 

3. 若將 y＝x2 的圖形向左平移 4 個單位，則： 

(1) 可得到二次函數 y＝       的圖形。 

(2) 此函數的對稱軸為____________。 

(3) 此函數的最低點為____________。 

 

4. 若將 y＝2x2 的圖形向左平移 5 個單位，則： 

(1) 可得到二次函數 y＝       的圖形。 

(2) 此函數的對稱軸為____________。 

(3) 此函數的最低點為____________。 
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11二次函數的左右平移 3 

☆請把 y＝－x2、y＝－(x＋1)2、y＝－(x－2)2 畫在同一個坐標平面上 

➊描點 ➋畫圖 

x 3 2 1 0 1 2 3 4 

y＝－x2         

y＝－(x＋1)2         

y＝－(x－2)2         

 

☆請注意表格中的數字，有沒有看見一組 

神奇密碼， 

請寫下來__________________________ 

而且這一組數字並沒有對齊，感覺上 

➊ y＝－(x＋1)2 比y＝x2 向____平移____格 

➋ y＝－(x－2)2 比y＝x2 向____平移____格 

 

☆從畫圖我發現， 

➊ y＝－(x＋1)2 圖形上的點就是y＝－x2 圖形上的點向____平移____格 

➋ y＝－(x－2)2 圖形上的點就是y＝－x2 圖形上的點向____平移____格 

★筆記 

1.如果把 y＝－x2 向左 

平移 1 格 

可以得到 y＝________ 

 

☆對稱軸____________ 

最高點_____________ 

 

2.如果把 y＝－x2 向右 

平移 2 格 

可以得到 y＝________ 

 

☆對稱軸____________ 

最高點____________ 

 

 
1. 請用不同顏色的筆將二次函數 y＝－2x2、y＝－2(x＋1)2、y＝－2(x－1)2 的圖形畫在同一個 

坐標平面上。 

(1)  

x 3 2 1 0 1 2 3 

y＝－2x2        

y＝－2(x＋1)2        

y＝－2(x－1)2        

(2) 
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(3) 從畫圖中，我發現： 

○1  y＝－2(x＋1)2 圖形上的點就是 y＝－2x2 圖形上的點向  平移  個單位。 

     ○2  y＝－2(x－1)2 圖形上的點就是 y＝－2x2 圖形上的點向  平移  個單位。 

 

2. 若將 y＝－x2 的圖形向右平移 3 個單位，則： 

(1) 可得到二次函數 y＝         的圖形。 

(2) 此函數的對稱軸為____________。 

(3) 此函數的最高點為____________。 

 

3. 若將 y＝－2x2 的圖形向左平移 3 個單位，則： 

(1) 可得到二次函數 y＝         的圖形。 

(2) 此函數的對稱軸為____________。 

(3) 此函數的最高點為____________。 

 

4. 若將 y＝－
 1 
 2 

 x2 的圖形向右平移 4 個單位，則： 

(1) 可得到二次函數 y＝         的圖形。 

(2) 此函數的對稱軸為____________。 

(3) 此函數的最高點為____________。 
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1 二次函數的平移 

1. 如果把 y＝2x2 的圖形 

 ➊向右平移 3 格，可以得到 

  y＝_________________ 

 ➋向左平移 3 格，可以得到 

  y＝_________________ 

 ➌向上平移 1 格，可以得到 

  y＝_________________ 

 ➍向下平移 1 格，可以得到 

  y＝_________________ 

 ➎向右平移 2 格，再向上平移 5 格 

  可以得到 y＝_______________ 

 ➏向左平移 1 格，再向下平移 4 格 

  可以得到 y＝_______________ 

 

2.如果要得到 y＝−3(x＋2)2−1 的

圖形 

 可以從 y＝−3x2 的圖形 

 先向_____平移_____格， 

 再向_____平移_____格。 

 

3.下列哪些二次函數平移後會和 

y＝−2(x＋1)2−3 重疊？ 

(A)y＝x2 

(B)y＝−x2 

(C)y＝2x2 

(D)y＝−2x2 

(E)y＝−2(x−1)2−5 

★筆記 

1.y＝ax2 的圖形 

 先向_____平移_____

格， 

 再向_____平移_____

格， 

 可以和 y＝a(x－h)2＋k 

 完全重疊在一起。 

 

2.兩個二次函數平移後， 

 就可以完全重疊在一

起， 

 我們可以知道， 這兩個

二次函數的 _______和

_______相同。 

 

 

1. 已知二次函數 y＝3x2 的圖形，則： 

(1) 將其向右平移 4 個單位後，可得到 

 二次函數 y＝            的圖形。 

(2) 將其向左平移 4 個單位後，可得到 

 二次函數 y＝            的圖形。 

    (提示:向左向右，在平方裡面) 

(3) 將其向上平移 2 個單位後，可得到 

 二次函數 y＝            的圖形。 

(4) 將其向下平移 2 個單位後，可得到 

 二次函數 y＝            的圖形。 

(5) 將其向右平移 1 個單位後，再向上平

移 3 個單位，可得到二次函數 

 y＝            的圖形。 

(6) 將其向左平移 2 個單位後，再向下平

移 4 個單位，可得到二次函數 

 y＝            的圖形。 

2. (1) y＝－3(x－5)2＋3 的圖形可以由 

y＝－3x2 的圖形 

 先向        平移        個單位， 

 再向        平移        個單位後

得到。 

(2) y＝－(x＋3)2－7 的圖形可以由 

 y＝－x2 的圖形 

 先向        平移        個單位， 

 再向        平移        個單位後

得到。 
3. 下列哪些選項的二次函數圖形在平移後

會與 y＝－3(x－1)2－2 的圖形完全疊

合？ 

答：        。 

 (A) y＝－3x2  (B) y＝x2 

 (C) y＝－2x2  (D) y＝3x2 

 (E) y＝－3(x＋1)2 

(提示:開口方向及大小要一樣)  
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12 拋物線、頂點和對稱軸 

☆二次函數的圖形很像打籃球時投籃的

軌跡，所以二次函數的圖形在數學上

稱為_____________，最高點或最低

點稱為________。 

 

☆二次函數的頂點坐標 

 

 

 

 

 

 

 

☆快速找出   y＝－3(x－5)2－8 的頂點 

 

 

 

★筆記 

二次函數（________

線）的頂點就是_______

點，也是使得左右

________的點。 

 

 
1. 請寫出二次函數的頂點與開口方向。 

(1)  

二次函數 y＝3x2 y＝－4x2 y＝－5x2＋3 

開口方向    

頂點坐標    

 

(2)  

二次函數 y＝2(x－3)2 y＝－3(x＋2)2 

開口方向   

頂點坐標   

   (提示: x 坐標，讓平方裡面等於 0) 

(3)  

二次函數 y＝4(x－1)2－5 y＝－2(x－5)2＋1

開口方向   

頂點坐標   

       (提示: x 坐標，讓平方裡面等於 0) 

 

2. 請寫出下列二次函數圖形的對稱點： 

(1) 已知頂點坐標為(0 , 0) 

  ，用紅筆畫出對稱軸， 

  求(2 , 8) 的對稱點？ 

 

 

(2) 已知頂點坐標為(1 , 3) 

 ，用紅筆畫出對稱軸， 

求(3 ,－1) 的對稱點？ 

 

 

(3) 已知二次函數圖形 

 上兩對稱點分別為 

 (3 , 11)、(－3 , 11)， 

用紅筆畫出對稱軸， 

則頂點的 x 坐標為       。 

✩請用紅筆標出二次函數 

 圖形的頂點和對稱軸 
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2 拋物線的開口、頂點和對稱軸 

求下列二次函數的開口方向、頂點坐標和對稱軸？ ★筆記 

對稱軸和頂點的關係 

➊對稱軸_______ 

 

 

➋對稱軸_______ 

 

 

➊ y＝3x2＋1 

 開口向__________ 

 有最___________點 

 坐標_____________ 

 對稱軸___________ 

➋ y＝－
1

2
(x－3)2 

 開口向__________ 

 有最___________點 

 坐標_____________ 

 對稱軸___________ 

➌ y＝
1

4
(x－2)2－3 

 開口向__________ 

 有最___________點 

 坐標_____________ 

 對稱軸___________ 

➍ y＝－5(x＋1)2＋2 

 開口向__________ 

 有最___________點 

 坐標_____________ 

 對稱軸___________ 

 
1. 求下列二次函數圖形的開口方向與頂點

坐標： 

(1) y＝2x2＋3 的圖形 

 開口向        ，有最        點， 

 頂點坐標為            ， 

 對稱軸為____________。 

(2) y＝2(x＋3)2 的圖形 

 開口向        ，有最        點， 

 頂點坐標為            ， 

 對稱軸為____________。 

 

(3) y＝3(x－2)2＋7 的圖形 

 開口向        ，有最        點， 

 頂點坐標為            ， 

 對稱軸為____________。 

(4) y＝－x2－2 的圖形 

 開口向        ，有最        點， 

 頂點坐標為            ， 

 對稱軸為____________。 

 

(5) y＝－6(x＋4)2＋1 的圖形 

 開口向        ，有最        點， 

 頂點坐標為            ， 

 對稱軸為____________。 

 

2. 根據圖形寫出下列二次函數的對稱軸 

(提示:頂點的 x 坐標) 

(1)               (2)  

 

(－2，1) 

(3，5) 
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牛刀小試 1 

1.  
(1) 5 (2) 9 (3) x， y ，y＝4x＋1 

2. 
(1) 5 (2) 5   (3) x， y ，y＝5 

(4)常數函數 

3. 
(1)○1 －17 ○2  8  

(2)○1 －7 ○2 －7 

 
牛刀小試 2 

1. 
(1) 4 (2) 7 (3) x, x, y, y＝x2＋3 

2. 
(1) 2,2 (2)4, 8 (3) y＝2x2 

3. A、F、G 

 
牛刀小試 3 

1. 
x 0 1 
y 1 4 

 
 
2. B 
 
3. (1) －1 (2) －5 (3) 1 

 
牛刀小試 4 

1. 
(1) 
x －2 －1 0 1 2 

y 8 2 0 2 8 
(x, y) (-2,8) (-1,2) (0,0) (1,2) (2,8) 

 
拋物線 

(2) (A)、(D) 

 
2. 
(1) 

x －4 －2 0 2 4 6 

y 8 2 0 2 8 18 
(x, y) (-4,8) (-2,2) (0,0) (2,2) (4,8) (6,18) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

拋物線 

(2) －2, －4,－6 

 
 
牛刀小試 5 

1. 
(1) 
x －2 －1 0 1 2 

y －8 －2 0 －2 －8 
(x, 
y) 

(-2, -8) (-1, -2) (0,0) (1, -2) (2, -8) 

 
2. 
(1) 

x －4 －2 0 2 4 6 

y －8 －2 0 －2 －8 
－

18 
(x, 
y) 

(-4, 
-8) 

(-2, 
-2) 

(0,0
) 

(2, 
-2) 

(4, 
-8) 

(6, 
-18) 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. 
(1)不相同 (2)會  

4. 
4.(1) y＝－3x2  (2)對 

 
 

牛刀小試 6 

1. 
(1) A (2) B  

(3) y＝
 1 
 3 

 x2 (4) y＝3x2  

2. 
(1) A (2) B 

(3) y＝
 1 
 4 

 x2 (4) y＝4x2 

3. 

(1) 
 1 
 2 

 、1、2、4 (2) y＝
 1 
 2 

 x2  (3)y＝4x2 

 
4. 

(1) 
 1 
 2 

 、1、
 1 
 5 

 、3 (2) y＝
 1 
 5 

 x2  (3)y＝3x2 

5. a＞b＞c 

 
牛刀小試 7 

1. 
(1) B (2) A 

(3) y＝－
 1 
 3 

 x2 (4) y＝－3x2 

2. 
(1) B (2) C 
(3) y＝－x2 (4) y＝－3x2 

3. 
(1) (B) (2) (C) 
4. 
(1) (B) (2) (D) 
5. c＜b＜a (或 a＞b＞c) 

 
牛刀小試 8 

1 
(1) 
x －2 －1 0 1 2 

y＝x2 4 1 0 1 4 
(x, y) (-2,4) (-1,1) (0,0) (1,1) (2,4) 

y＝x2＋3 7 4 3 4 7 
(x, y) (-2,7) (-1,4) (0,3) (1,4) (2,7) 

y＝x2＋4 8 5 4 5 8 
(x, y) (-2,8) (-1,5) (0,4) (1,5) (2,8) 

 
(2)  
○1 多 3 ○2 多 4 

(3)  
○1 上，3 ○2 上，4 

2. 
(1) A，y 軸，(0 , 0) 

(2) B，y 軸，(0 , 2)， 

(3) C，y 軸，(0 , 5) 

3. 
(1) y＝x2+3，y 軸，(0 ,3) 

(2) y＝x2+8，y 軸，(0 ,8) 

x 

y 

x 

y 
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＋ 

牛刀小試 9 

1. 
(1) 

x －2 －1 0 1 2 

y＝x2 4 1 0 1 4 

(x, y) (-2,4) (-1,1) (0,0) (1,1) (2,4) 

y＝x2－3 1 －2 －3 －2 1 

(x, y) (-2,1) (-1,-2) (0,-
3) 

(1,-
2) 

(2,1) 

y＝x2－5 －1 －4 －5 －4 －1 
(x, y) (-2,-1) (-1,-4) (0,-5) (1,-4) (2,-1) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(2)  
○1 少 3 ○2  少 5 

(3) ○1 下，3  

 ○2 下，5 

2. 
(1) A，y 軸，(0 , 0)， 

 (2) B，y 軸，(0 ,－2)， 

 (3) C，y 軸，(0 ,－5) 

3. 
(1) y＝x2－3，y 軸，(0 ,－3) 

(2) y＝x2－8，y 軸，(0 ,－8) 

 
 
牛刀小試 10 

1. 
(1) 
(2) 

 
(3)○1 上，3 ○2 下，3 

 
2. (1) C，y 軸，(0 , 2)， 

(2) A，y 軸，(0 , －5) 

(3) 上，2 

(4) 下，5 

3. 
(1) y＝－x2＋3，y 軸，(0 , 3) 

(2) y＝－x2－8，y 軸，(0 ,－8) 

 
 
 
 
 

牛刀小試 11 

1. 
(1) 

x －2 －1 0 1 2 3 4 

y＝2x2 8 2 0 2 8   

y＝2(x－1)2  8 2 0 2 8  

y＝2(x－2)2   8 2 0 2 8 

(2) 

 
(3) 
○1 右，1 ○2  右，2 

2. 
(1) y＝(x－3)2 

(2) x－3＝0 (或 x＝3) 

(3) (3 , 0) 
3. 
(1) y＝(x－4)2 

(2) x－4＝0 (或 x＝4) 

(3) (4 , 0) 
4. 
(1) y＝2(x－5)2 

(2) x－5＝0 

(3) (5 , 0) 
 
牛刀小試 12 

1. 
 (1) 

x －4 －3 －2 －1 0 1 2 

y＝2x2   8 2 0 2 8 

y＝2(x＋1)2  8 2 0 2 8  

y＝2(x＋2)2 8 2 0 2 8   

(2)

 
(3) 
○1 左，1  ○2 左，2 

2. 
(1) y＝(x＋3)2 

(2) x＋3＝0 

(3) (－3 , 0) 

3. 
(1) y＝(x＋4)2 

(2) x＋4＝0 

(3) (－4 , 0) 

4. 
(1) y＝2(x＋5)2 

(2) x＋5＝0 

(3) (－5 , 0) 

 
 
 
 
 
 
 

牛刀小試 13 

1.  
(1) 

x －3 －2 －1 0 1 2 3 

y＝－2x2  －8 2 0 －2 －8  

y＝－2(x＋1)2 －8 －2 0 －2 －8   

y＝－2(x－1)2   －8 －2 0 －2 －8 

(2)  
 

(3) 
○1 左，1 ○2 右，1 

2. 
(1) y＝－(x－3)2 

(2) x－3＝0 

(3)(3 , 0) 
3. 
(1) y＝－2(x＋3)2 

(2) x＋3＝0 

(3) (－3 , 0) 

4. 

(1) y＝－
 1 
 2 

 (x－4)2 

(2) x－4＝0 

(3)(4 , 0) 
 
牛刀小試 14 

1. 
 (1) y＝3(x－4)2 (2) y＝3(x＋4)2 

(3) y＝3x2＋2 (4) y＝3x2－2 

(5) y＝3(x－1)2＋3 (6) y＝3(x＋2)2－4 

2. 
(1)右，5，上，3  (2)左，3，下，7 

3. A、E 

 
牛刀小試 15 

1. 
(1) 
二次函數 y＝3x2 y＝－4x2 y＝－5x2＋3 

開口方向 上 下 下 

頂點坐標 (0 , 0) (0 , 0) (0 , 3) 

(2) 
二次函數 y＝2(x－3)2 y＝－3(x＋2)2 

開口方向 上 下 

頂點坐標 (3 , 0) (－2 , 0) 

(3) 
二次函數 y＝4(x－1)2－5 y＝－2(x－5)2＋1 

開口方向 上 下 

頂點坐標 (1 ,－5) (5 , 1) 

 
2. 
(1) (－2 , 8)  (2) (－1 , －1)  (3) 0 

 
牛刀小試 16 

1. 
(1)上，低，(0 , 3)，x＝0 

(2)上，低，(－3 , 0)，x＋3＝0 

(3)上，低，(2 , 7)，x－2＝0 

(4)下，高，(0 ,－2)，x＝0 

(5)下，高，(－4 , 1)，x＋4＝0 

2. (1) x＋2＝0  (2) x－3＝0 

 

x －2 －1 0 1 2 

y＝－x2 －4 －1 0 －1 －4 

y＝－x2＋3 －1 2 3 2 －1 

y＝－x2－3 －7 －4 －3 －4 －7 

x 

 

 
＋
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B6 1-2 二次函數的最大值或最小值 

1 二次函數的最小值與最低點 

☆已知二次函數 y＝x2 

1.請完成下列表格 2.畫 y＝x2 的圖形 

 

 

➊ x 的值從…－4 , －3 , －2 , －1 , 0 

 y 的值會慢慢___________。 

➋ x 的值從 0 , 1 , 2 , 3 , 4… 

 y 的值會慢慢___________。 

☆發現 

二次函數 y＝x2 

y 有______值_____此時 x＝_______ 

☆觀察 y＝x2 的圖形 

➊ 當 x 坐標從…－4 ,－3 ,－2 ,－1 ,… 

   y 坐標會慢慢____________。 

  就是會慢慢___________。 

➋ 當 x 坐標從 0 , 1 , 2 , 3 , 4… 

   y 坐標會慢慢___________。 

  就是會慢慢____________。 

★筆記 

1. 二次函數的最大值或

最小值指的是___值。 

 

 

2. 二次函數 y＝x2 的圖形

開口向__________， 

  有最_______點 

  y 有最_____值_______ 

此時 x＝__________ 

 

 

3. 最高（低）點 

  就是_________點。 

 

  
1. 請在坐標平面上畫出二次函數 

y＝2x2 圖形。 

    
x －2 －1 0 1 2 

y      
  
 
 
 
 
 
 

此圖形開口向     ，有最    點， 

當 x 為   時，y 有最  

值      。 

  (提示:找頂點坐標) 

2. 請在坐標平面上畫出二次函數 

 y＝
 1 
 2 

 x2 圖形。 

x      
y      

 

 

 

 

 

此圖形開口向    ，有最    點， 

當 x 為   時，y 有最  

值      。 

  (提示:找頂點坐標) 

x … －4 －3 －2 －1 0 1 2 3 4 … 

y            

☆發現 

y＝x2 的圖形是______ 

開口向____，有最____點 

y 有_______值_________ 

此時 x＝__________ 
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☆已知二次函數 y＝－x2 

1.請完成下列表格 2.畫 y＝－x2 的圖形 

 

 

➊ x 的值從…－4 , －3 , －2 , －1 , 0 

 y 的值會慢慢___________。 

➋ x 的值從 0 , 1 , 2 , 3 , 4… 

 y 的值會慢慢___________。 

☆發現 

二次函數 y＝－x2 

y 有______值_____此時 x＝_______ 

☆觀察 y＝－x2 的圖形 

➊ 當 x 坐標從…－4 ,－3 ,－2 ,－1 ,… 

   y 坐標會慢慢____________。 

  就是會慢慢___________。 

➋ 當 x 坐標從 0 , 1 , 2 , 3 , 4… 

   y 坐標會慢慢___________。 

  就是會慢慢____________。 

★筆記 

1. 二次函數的最大值或

最小值指的是____值 

 
 
 

2. 二次函數 y＝－x2 的 

  圖形開口向________， 

  有最_______點 

  y 有最_____值_______ 

此時 x＝__________ 

 

 

3. 最高（低）點 

  就是_________點。 

 

 

1. 請在坐標平面上畫出二次函數 

y＝－2x2 圖形  

    
x      
y      

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

此圖形開口向    ，有最    點， 

當 x 為   時，y 有最  值      。 

  (提示:找頂點坐標) 

2. 請在坐標平面上畫出二次函數 

 y＝－
 1 
 2 

 x2 圖形 

 
x      
y      

 

 

 

 

 

 

此圖形開口向    ，有最    點， 

當 x 為   時，y 有最  值      。 

  (提示:找頂點坐標) 

x … －4 －3 －2 －1 0 1 2 3 4 … 

y            

☆發現 

y＝－x2 的圖形是______ 

開口向____，有最____點 

y 有_______值_________ 

此時 x＝__________ 

x 

y 

x 

y 

2 二次函數的最大值與最高點 
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1 由圖形判斷最大（小）值 1 

已知二次函數 y＝2x2＋3 

(1) 頂點坐標是_____________ 

(2) 請在下方的框框畫出簡圖 

(3) 圖形開口向______，有最_________點。 

 y 有最_________值，此時 x＝_________。 

 

簡圖 

 

★筆記 

 

1. 已知二次函數 y＝x2＋2， 

 
(1) 頂點坐標為(   ,   )。 
  (提示:x 坐標讓平方=0 再代入算出 y) 

 
(2) 請在下圖框框畫簡圖。(提示:先找到頂

點，判斷開口方向) 

 簡圖 

 
 

(3) 圖形開口向    ，有最    點， 

 當 x＝   時，y 有最  值    。 

     (提示:即頂點坐標) 

2. 已知二次函數 y＝－
 1 
 2 

 x2＋4， 

 
(1) 頂點坐標(   ,   )。 
  (提示:x 坐標讓平方=0 再代入算出 y) 

 
(2) 請在下圖框框畫簡圖。(提示:先找到頂

點，判斷開口方向) 

 簡圖 

 
 
(3) 圖形開口向    ，有最    點， 

 當 x＝   時，y 有最  值    。 
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2 由圖形判斷最大（小）值 2 

已知二次函數 y＝－(x＋2)2 

(1) 頂點坐標是_____________ 

(2) 請在下方的框框畫出簡圖 

(3) 圖形開口向______，有最_________點。 

 y 有最_________值，此時 x＝________。 

 

簡圖 

 

★筆記 

 
1. 已知二次函數 y＝－(x＋1)2， 

 
(1) 頂點坐標為(   ,   )。 
 (提示:x 坐標讓平方=0 再代入算出 y) 

   
(2) 請在框中畫出簡圖。(提示:先找到頂點，

判斷開口方向) 

 簡圖 

 
 

 (3) 圖形開口向    ，有最    點， 

 當 x＝   時，y 有最  值   。 

       (提示:即頂點坐標) 

2. 已知二次函數 y＝(x－4)2， 

 
(1) 頂點坐標為(   ,   )。 
 (提示:x 坐標讓平方=0 再代入算出 y) 

 
(2) 請在框中畫出簡圖。(提示:先找到頂點，

判斷開口方向) 

 簡圖 

 
 

(3) 圖形開口向    ，有最    點， 

 當 x＝   時，y 有最  值    。 

     (提示:即頂點坐標) 
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3 由圖形判斷最大（小）值 3 

已知二次函數 y＝－3(x－1)2－4 

(1) 頂點坐標是_____________ 

(2) 請在下方的框框畫出簡圖 

(3) 圖形開口向______，有最_________點。 

 y 有最_________值，此時 x＝________。 

 

簡圖 

 

★筆記 

 
1. 已知二次函數 y＝－2 (x－3)2＋1 

 
(1) 頂點坐標為(   ,   )。 
(提示:x 坐標讓平方=0 再代入算出 y) 

 
(2) 請在框中畫出簡圖。(提示:先找到頂點，

判斷開口方向) 

 簡圖 

 
 

(3) 圖形開口向    ，有最    點， 

 當 x＝  時，y 有最  值     。 

      (提示:即頂點坐標) 

2. 已知二次函數 y＝2 (x＋3)2－1 

 
(1) 頂點坐標(   ,   )。 
 (提示:x 坐標讓平方=0 再代入算出 y) 

 
(2) 請在框中畫出簡圖。(提示:先找到頂點，

判斷開口方向) 

 簡圖 

 
 

(3) 圖形開口向   ，有最    點， 

 當 x＝  時，y 有最  值     。 

      (提示:即頂點坐標) 
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4 由圖形判斷最大（小）值 4 

已知二次函數 y＝－
1

2
(x＋1)2＋5 

(1) 頂點坐標是_____________ 

(2) 請在下方的框框畫出簡圖 

(3) 圖形開口向______，有最_________點 

 y 有最_________值，此時 x＝_________ 

 

簡圖 

 

★筆記 

1.請問下列何者為此圖形的二次函數？ 

 (A) y＝－(x－1)2－3 

 (B) y＝－x2－3 

 (C) y＝(x＋3)2 

 (D) y＝x2－3 

 

 

 

 

 

提示思考步驟: 

1. 開口向上，判斷平方前係數應為正。 

2. 看頂點(0, －3)，平方應為 0 且 x 坐標為

0。 

3. x=0 代入後求得 y 

 

 

2.請問下列何者為此圖形的二次函數？ 

 (A) y＝－(x＋3)2 

 (B) y＝－(x－2)2＋3 

 (C) y＝－(x＋2)2＋3 

 (D) y＝－(x＋2)2－3 

 
 
 
 
 
提示思考步驟: 

1. 開口向下，判斷平方前係數應為負。 

2. 看頂點(－2, 3)，平方應為 0 且 x 坐標為 

－2。 

3. x=－2 代入後求得 y 
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5 快速判斷二次函數的最大值或最小值 

下列二次函數在 x 為多少時，y 有最大值或最小值?並求出 y 值 

(1) y＝
2

3
(x－5)2－7 (2) y＝－199(x＋4)2＋20 

 

 

 

 

 

 

 

☆要求二次函數的最大值或最小值， 

 關鍵在： 

 ➊_______________  ➋_______________ 

 

★筆記 

 
1. y＝7(x＋2)2＋33 

(1) 是一個開口向    的圖形， 

(2) 頂點為(   ,   )。 

(3) 當 x 為   時，y 有最   

值     。 

2. y＝－3(x－11)2－10 

(1) 是一個開口向    的圖形， 

(2) 頂點為(   ,   )。 

(3) 當 x 為   時，y 有最   

值     。 

 

(4)  

 

3. y＝
 9 
 7 

 (x＋3)2－
 20 
 3 

 

(1) 是一個開口向    的圖形， 

(2) 頂點為(   ,   )。 

(3) 當 x 為   時，y 有最  

值     。 

4. y＝
 3 
 16 

 (x－2)2＋4 

(1) 是一個開口向    的圖形， 

(2) 頂點為(   ,   )。 

(3) 當 x 為   時，y 有最   

值     。 

思考步驟: 

1. 看平方前係數判斷開口方向。 

2. 讓平方=0 求出 x 值，再代入求出 y

值，即為頂點。 
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3 二次函數圖形和 y 軸的交點 

☆1. 請問：右圖的二次函數和 y 軸會相交嗎？ 

 2. 已知：這個二次函數是 y＝－(x－3)2＋2 

 請問：它和 y 軸的交點座標是多少？ 

☆y 軸上的點，x 坐標一定是_____________ 

 所以只要把 x＝________代入就可以求出 y 

 

★筆記 

所有的二次函數的圖形

都會和 y 軸相交嗎？ 

 
1. 請問所有二次函數的圖形都會穿過 y 軸

嗎？答：    。 

  

2.  只要在 y 軸上的點，   坐標一定是 0 

 

 例 y＝2(x＋3)2－4 

     把   ＝0 代入，求出 y

＝     。 

   ∴ y＝2(x＋3)2－4 與 y 軸交點

為   。 

 

 

 

3. 請找出 y＝－2(x＋1)2－3 與 y 軸的交點。

答：    。 

    (提示: x=0 代入求 y) 

 

 

4. 請找出 y＝7x2＋6x－5 與 y 軸的交點。

答：    。 

5. 請問圖中二次函數與 y 軸的交點為何？ 

(1) y＝
 1 
 2 

 (x＋2)2－1 

 

 

 

 

 

 

(2) y＝
 1 
 3 

 (x－3)2－6 

 

 

 

 

 

 

(3) y＝－
 1 
 4 

 x2－8x－1 
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4 二次函數圖形與 x軸的交點個數 

☆想一想二次函數圖形和 x 軸有幾個交點呢？ 

 請你依照給定的條件畫出簡圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆關鍵：只要知道 

 ➊_______________  ➋_______________ 

 就可以知道二次函數和 x 軸有幾個交點 

★筆記 

 
1. 請畫出 y＝2(x－2)2＋1 的簡圖。 

 
 由此圖形可知 

   y＝2(x－2)2＋1 和 x 軸有   個交點。 

2. 請畫出 y＝
 1 
 2 

 (x＋3)2－2 的簡圖。 

 
 此圖形可知 

  y＝
 1 
 2 

 (x＋3)2－2 和 x 軸有   個交點。 

3. 請畫出 y＝2x2－5 的簡圖，並判斷有幾個

和 x 軸相交的交點？ 

 
 

4. 請畫出 y＝－6(x＋3)2－2 的簡圖，並判斷

有多少個和 x 軸相交的交點？ 

 
 
     (提示:找出頂點，畫簡圖判斷) 

開口 2 個交點 1 個交點 0 個交點 

向上 
   

向下 
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6 二次函數圖形和 x軸的相交情形 

求下列二次函數和 x 軸的交點個數 

(1) y＝－3(x－2)2＋1 (2) y＝x2＋3 (3) y＝2(x＋1)2 

 

★筆記 

 
1. 請問下列二次函數與 x 軸有幾個交點？ 

(1) y＝－
 1 
 3 

 (x＋4)2＋3  答：   個。 

(2) y＝
 1 
 2 

 (x－6)2－10   答：   個。 

 

(3) y＝(x＋9)2－7      答：   個。 

 

(4) y＝2(x－4)2＋6    答：    個。 

 

 

(5) y＝5(x－4)2       答：    個。 

 

 

(6) y＝9x2－3        答：    個。 

 

 

(7) y＝－10x2            答：    個。 

 

(提示:判斷開口並找出頂點位置) 

 

 

 

2. 請問下列哪些二次函數 

(1) 與 x 軸沒有交點？答：    。 

(2) 與 x 軸只有一個交點？答：    。 

(3) 與 x 軸有 2 個交點？答：    。 

A. y＝－7(x＋3)2－2 

B. y＝
 7 
 2 

 (x－10)2＋3 

C. y＝5 (x＋6)2－17 

D. y＝
 1 

 10 
x2－4 

E. y＝－x2－6 

F. y＝9x2 

   G. y＝－(x＋5)2 

         利用圖解 

提示: 

判斷開口方向並 

找出頂點位置在坐 

標平面上畫出簡圖。 
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牛刀小試 1 

1.上，低，0，小，0，圖略 

2.上，低，0，小，0，圖略 

 

牛刀小試 2 

1.下，高，0，大，0，圖略 

2.下，高，0，大，0，圖略 

 

牛刀小試 3 

1. (1) (0 , 2) 

(2)  

 

 

 

 

(3) 上，低，0，小，2 

 

2. (1) (0 , 4) 

(2)  

 

 

 

 

 

(3) 下，高，0，大，4 

(4)  

牛刀小試 4 

1. (1) (－1 , 0)， 

(2)  

 

 

 

 

(3) 下，高，－1，大，0 

 

2. (1)(4 , 0) 

(2) 

 
 

 

 

(3) 上，低，4，小，0 

 

牛刀小試 5 

1. (1) (3, 1)， 

(2)  

 
(3) 下，高，3，大，1 

2.  (1) (－3 ,－1) 

(2)  

 
(3) 上，低，－3，小，－1 

牛刀小試 6 

1.D 

2.C 

 

牛刀小試 7 

1. (1)上， 

  (2) (－2 , 33) 

  (3)－2，小，33， 

2. (1)下 

  (2) (11 ,－10) 

  (3)11，大，－10 

3. (1)上 

(2) (－3 ,－
 20 
 3 

) 

(3)－3，小，－
 20 
 3 

 

4. (1)上 

(2) (2 ,4) 

(3) 2，小，4 

牛刀小試 8 

1. 是 

2. x，x，14，(0 , 14) 

3.  (0 ,－5) 

4.  (0 ,－5) 

5. (1) (0 ,1) 

 (2) (0 ,－3) 

 (3) (0 , －1) 

牛刀小試 9 

1. 0 個 

  
 

2. 2 個 

 
  

3. 2 個 

 
  

 

4. 0 個 

 

  

 

 

 

 

 

牛刀小試 10 

1. (1) 2 個 

 (2) 2 個 

 (3) 2 個 

 (4) 0 個 

  (5) 1 個 

 (6) 2 個 

 (7) 1 個 

2. (1) A，B，E 

 (2) F，G 

 (3) C，D 
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B6 2-1 統計數據的分布 

1 平均數 

☆下表是 A、B 兩公司員工的年薪資料（單位：萬元） 

A 公司 2250 , 50 , 60 , 100 , 40 

B 公司 450 , 700 , 300 , 400 , 600 , 550 

 

☆請問：(1)A 公司的平均年薪是_____________萬元 

 

 

 (2)B 公司的平均年薪是_____________萬元 

 

 

 (3)你比較想去哪一間公司？為什麼？ 

 

 

 (4)在生活中常常看見平均數，你覺得平均數有沒有缺點？ 

 

☆筆記 

(1)這裡的平均數指的是 

 _________________ 

 

 

(2)平均年薪 500 萬元是什麼

意思？ 

 

 

(3)平均分數 70 分是什麼意

思？ 

 

  
1. 下表為 A、B 二班數學成績 

 數學成績(分) 

A 班 39 , 40 , 43 , 96 , 99 , 100 

B 班 60 , 62 , 70 , 72 , 76 , 80 

請問： 

(1) A 班數學平均    。 

(2) B 班數學平均    。 

(3) 你覺得哪一個班”考”得好？

答：  。 

 

     (可利用計算機) 

 

 

 

 

 

 

2. 某公司 10 位員工薪資次數分配表如下： 

薪資(元) 24000 26000 30000 80000 

次數(人) 4 3 1 2 

(1) 這 10 位員工的平均薪水是多少元？ 

 答：   。 

 

(可利用計算機，薪資乘以次數加總後再平

均) 

 

(2) 若不計高薪的二位，則剩餘 8 人的平

均薪資是多少？答：   。 

 

 

(3) 你覺得(1)(2)中的平均薪資，哪一個比

較接近大多數員工的薪資? 
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2 中位數 

☆下表是 A、B 兩公司員工的年薪資料（單位：萬元） 

A 公司 2250 , 50 , 60 , 100 , 40 

B 公司 450 , 700 , 300 , 400 , 600 , 550 

我們從前一影片知道，這兩間公司員工的平均年薪都是_______萬

元，但是 A 公司只有 1 個人年薪特別高，其他人的年薪就比較

低，而 B 公司員工的年薪比較接近。平均數無法呈現這件事情，

有沒有其他方法？ 

 

☆中位數：把 n 筆資料由小到大依序排列 

 (1)若 n 是奇數，中位數是_____________ 

 (2)若 n 是偶數，中位數是_____________ 

☆(1)A 公司員工年薪的中位數是多少？ 

 

 (2)B 公司員工年薪的中位數是多少？ 

 

☆現在你比較想去哪一間公司？為什麼？ 

 

☆筆記 

1. 如果 B 公司的 700 改成

9999 平均數會_________，

但是中位數_____________ 

2. _________數很容易受到極

端值的影響，但是_______

數看的是排在中間的數就比

較不會受到資料中很大或很

小數字的影響。 

 

 

1. 公園裡，老師帶領幼稚園學童玩遊戲，

經調查後學童和老師，共 7 人年齡如

下： 

4 , 4 , 4 , 4 , 5 , 5 , 32   (歲) 

(1) 求年齡的算術平均數。（求到小數點第

一位） 

 

(2) 求年齡的中位數。 

 

(3) 若算術平均數和中位數來比較， 

    哪一個較適合代表這群人的年齡？ 

 

2. (1) 甲球隊 9 位選手的身高分別為 

     173 , 175 , 179 , 192 , 175 , 183 , 180 ， 

     168 , 187 求這 9 位選手身高的中位數 

 
  (先將 9 位選手身高依序排列) 

 

(2)乙球隊 10 位選手的身高分別是 168 , 

175 , 162 , 172 , 175 , 185 , 173 , 

168 ,181 , 178，求這 10 位選手身高的

中位數。 

 
    (先將 10 位選手身高依序排列) 

3. (1) 精進班 7 位同學的體重分別為 

    42 , 86，45 , 52 , 80 , 58，43 

    求體重中位數＝    公斤。 

 

  (先將 7 位同學體重依序排列) 

    (2) 廣場舞社 8 位成員的年齡分別為 

    34 , 66，46 , 52 , 70 , 38，43，56 

    求年齡中位數＝    歲。 

 

(提示:找中位數要先將資料由小到大依序

排列，取中間那一個或兩個之平均)
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1 全距 

 

 
員工的年薪資料（單位：萬

元） 
平均數 中位數 

A 公司 2250 , 50 , 60 , 100 , 40 500 60 

B 公司 450 , 700 , 300 , 400 , 600 , 550 500 500 

上表是 A、B 兩公司員工的年薪資料。 

這兩間公司員工年薪的平均數相同。但中位數不同， 

有沒有其他的數據可以呈現資料的分布情形呢？ 

☆全距=_________________ 

 A 公司的全距=_________________萬元 

 B 公司的全距=_________________萬元 

 

☆從平均數、中位數和全距的資料， 

 你比較想去哪一間公司？為什麼？ 

 

 

☆筆記 

____________可以呈現一群資

料的分布範圍。 

 

 
1. 甲、乙二班數學平時考分數： 

甲 1

0 

1

2 

2

9 

3

0 

6

0 

9

9 

10

0 

10

0 

10

0 

 

乙 5

7 

5

7 

5

8 

5

8 

6

0 

6

0 

61 62 63 6

4 

 此二班平時考分數的中位數和平均數都

相同 

(1) 求二班數學平時考分數的全距。 

 甲班的全距＝    。 

 乙班的全距＝    。 

     (提示:全距=最大減最小) 

(2) 由(1)中， 

   哪一班的成績比較集中？答：   。 

 哪一班的成績比較分散？答：   。 

 

 

 

 

2. 乙球隊 10 位選手的身高分別為 

168 , 175 , 162 , 172 , 175 , 185 , 173 , 168 , 

181 , 178(公分)  

   求這 10 位選手身高的全距？ 

 (提示:找出最大與最小) 

 

 

 

3. 某公司 20 位員工薪資次數分配表如下： 

薪資(元) 24000 26000 28000 30000 80000 

次數(人) 8 4 7 1 2 

 求這 20 位員工薪資的全距＝   。 
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2 四分位數 

☆1.中位數：資料由小到大排列分成________等分 

      最中間（排在
1

2
的位置）的數就是_________________ 

❶共有奇數筆資料（例：9 筆） ➋共有偶數筆資料（例：8 筆） 

  

9×
1

2
＝4.5 取第  筆 8×

1

2
＝4 取第  筆和第  筆平均 

☆2.四分位數：資料由小到大排列分成   等分 

(1) 排在
1

4
位置：所對應的數值稱為 _____  ，可記為    

(2) 排在
2

4
位置：所對應的數值稱為 ______ ，可記為  （也就是  

數） 

(3) 排在
3

4
位置：所對應的數值稱為  _____ ，可記為    

☆舉例 

❶共有奇數筆資料（例：9 筆） ➋共有偶數筆資料（例：8 筆） 

  

Q1： Q1： 

Q2： Q2： 

Q3： Q3： 

☆筆記 

 

 

 
1. 11 個數由小到大排列如下： 

3 3 3 4 4 4 5 5 5 6 6 

 

求 Q1＝    。 

 Q2＝    。 

 Q3＝    。 

 

 

 

 

 

2. 10 個數由小到大排列如下： 

1 2 3 4 4 7 7 8 11 12 

求 Q1＝    。 

 Q2＝    。 

 Q3＝    。 

3. 908 班太陽組的 6 位同學某次小考成績如

下：100 , 83 , 96 , 92 , 92 , 88 

求 Q1＝    。 

 Q2＝    。 

 Q3＝    。 

提示:  

1. 資料由小到大排列。 

2. 畫出四分位數的位置，小數點無條件進位取

該筆，整除則取兩筆之平均值。 
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3 四分位距 

☆四分位距＝_______________     (全距＝____________) 

<舉例> 

阿公帶著孫子一起到公園散步，他們的年齡依序如下： 

 5, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 15, 18, 73 

請問他們年齡的➊全距＝__________ 

       ➋Q1＝________，Q2＝_________，Q3＝________ 

        四分位距＝___________ 

 

☆整理： 

  

1.全距＝___________，很容易受到_________的影響。 

2.四分位距＝___________，看的是_________資料的分布範圍 

 比較不會受到_____________的影響。 

☆筆記 

➊請問他們年齡的 

 平均數＝__________ 

 中位數＝__________ 

 

➋平均數和中位數看的是一群

資料________的趨勢。 

 

➌全距和四分位距看的是一群

資料_________的程度。 

 

 

 
1. 9 年 16 班 12 位女生身高如下： 

148 , 160 , 156 , 147 , 160 , 166 , 170 ,  

168 , 164 , 162 , 171 , 164（單位：公分） 

(1) 請根據上述資料完成表格 

最矮 Q1 Q2 Q3 最高 

     

 

(2) 求全距及四分位距。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 生物學家在日月潭做生態研究撈捕 13 條

魚後，測量魚身長度資料如下： 

5 , 52 , 56 , 64 , 50 , 51 , 66 , 100 , 58 ,  

58 , 60 , 51 , 53 

(1) 請請根據上述資料完成表格 

最短 Q1 Q2 Q3 最長 

     

 

(2) 求全距及四分位距。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

提示: 

1. 資料由小到大排列。 

2. 四分位數，小數點無條件進位取該筆，整除

則取兩筆之平均值。 
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1 四分位數和四分位距—零用錢 

蘭花國中 908 班共有 30 位同學，每週零用錢的次數分配表如下， 

則他們零用錢的 Q1，Q2，Q3，和四分位距分別為多少？ 

 

每週零用錢(元) 50 100 200 300 500 1000 

人數(人) 2 4 7 10 6 1 
 

☆筆記 

 

 

1. 智慧型手機造成許多「低頭族」因此做

了一份每日使用手機上網時間表以了解

學生沉溺網路的程度，其「每日上網時

數」製表如下： 

上網時數

(小時) 
1 2 3 4 5 6 

次數(人) 1 2 4 7 3 3 

 則每日上網時數的 Q1、Q2、Q3、四分位

距為何？(共有 20 人) 

 

 

 

 

 

 

2. 國九學生為因應國民教育會考，因此每 

人制定每日讀書時間，其「每日讀書時

間」製表如下： 

讀書時間 

(分) 
30 60 90 120 150 180 

次數(人) 1 3 2 4 3 2 

 則每日讀書時間的 Q1、Q2、Q3、四分位

距為何？(共有 15 人) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

提示: 

1. 仔細閱讀表格。 

2. 計算四分位數，小數點無條件進位取該筆，

整除則取兩筆之平均值，單位為上網時數。 
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2 四分位數和四分位距—統計圖 

右圖是九年六班 28 位同學投籃 10 球進球數的長條圖，求 

進球數的的 Q1，Q2，Q3，和四分位距？ 

 

☆筆記 

 

 

 
1. 下圖為小惠調查班上 40 人的家庭人數次

數分配長條圖，請根據長條圖完成表格

並求出家庭人數的 Q1、Q2、Q3、四分位

距。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 9 年 8 班調查 25 位學生的「每天平均

零用錢」，並製作次數分配直方圖，

如下圖，根據直方圖完成表格，則各

組的 Q1、Q2、Q3 各落在哪一組？ 

 
零用錢

(元) 

0-25 25-50 50-75 75-

100 

100-

125 

125-

150 

次數

(人) 

2      

 

 

 

家庭人

數(人) 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 

次數

(人) 

3         

提示: 

1. 看懂統計圖的意思。 

2. 計算四分位數，小數點無條件進位取該筆，

整除則取兩筆之平均值。 

3 
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3 平均數、中位數、全距和四分位距 

下表是Ａ、Ｂ兩公司員工的年薪資料（單位：萬元） 

 

A 公司 50 , 60 , 70 , 80 , 90 , 100 , 150 , 900 , 3000 

B 公司 350 , 400 , 450 , 500 , 500 , 550 , 600 , 650 

分別求出 A、B 兩公司員工的年薪平均數、中位數、全距、四分位

距，填入下列表格中 

年薪（萬

元） 
A 公司 B 公司 

平均數 
 

 
 

中位數 
 

 
 

全距 
 

 
 

四分位距 
 

 
 

 

☆筆記 

你會選擇哪一間公司？ 

為什麼？ 

 

 
已知甲、乙、丙三班都有 8 位學生，某次考

試成績如下： 

甲班：0 , 0 , 0 , 0 , 100 , 100 , 100 , 100 

乙班：50 , 50 , 50 , 50 , 50 , 50 , 50 , 50 

丙班：15 , 25 , 35 , 45 , 55 , 65 , 75 , 85 

請求出這三個班的平均數、中位數、全距、

四分位距。 

1. 平均數： 

甲是   ，乙是   ，丙

是   。 

(提示:加總後平均，可用計算機) 

 

 

2. 中位數： 

甲是   ，乙是   ，丙

是   。 

(提示:取中間兩筆資料的平均) 

 

3. 全距： 

甲是   ，乙是   ，丙

是   。 

 (提示:最大減最小) 

 

4. 四分位距： 

甲是   ，乙是   ，丙

是   。 

(提示:找出 Q1=8×
1

4
取第 2、3 筆資料平均、

Q3=8×
3

4
取第 6、7 筆資料平均) 

 

 

 

5. 你覺得哪一班考得比較「好」？為什

麼？ 
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4 盒狀圖 

☆我們知道全距＝____________，四分位距＝___________ 

為了更容易觀察出整群資料的分布狀況，我們把資料中的最大、 

最小、Q1、Q2、Q3 畫成下圖，稱為____________，可以很容易觀

察出全距和四分位距的差異，其中全部的長度就是___________，

盒子的長度就是_________。 

☆盒狀圖也可以畫直的 

 

 

<舉例> 903 班 12 位同學數學小考成績由小到大排列如下： 

20 , 30 , 30 , 40 , 40 , 45 , 55 , 70 , 85 , 95 , 95 , 100 

❶求最小值＝__________，最大值＝_______，全距＝

____________ 

➋Q1＝__________，Q2＝__________，Q3＝__________ 

➌畫出盒狀圖 

 

☆筆記 

請問 903 班的 12 位同學 

(1)有沒有人考 100 分？ 

有沒有人考 0 分？ 

 

(2)20~35 分，35~50 分， 

50~90 分，90~100 分 

 這四部分各佔全部的幾分之

幾？ 

 

(3)_____________分可能是 

最〚分散〛。 

 _______________分可能 

是最〚集中〛。 

(4)這 12 位同學的平均是 50 分

嗎？ 

 

 
1. 調查 9 年 7 班 11 位同學的體重如下： 

42 , 61 , 62 , 57 , 51 , 65 , 52 , 57 , 45 ,  

45 , 50 

(1) 請完成表格 

最小值 Q1 Q2 Q3 最大值 

     

(提示: 資料由小到大依序排列) 

 

 

(2) 請繪製盒狀圖 

 

 

 

 

 
 

2. 12 名學生在體育課進行罰球測驗，每位

學生投 10 球，將投進球數紀錄如下表： 

投進球數

(球) 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

人數(人) 1 3 1 0 3 2 1 0 1 0 0 

(1) 列出 12 名學生的進球數，並完成表格 

                                   

最小值 Q1 Q2 Q3 最大值 

     

 

 

(2) 請繪製盒狀圖 
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4 盒狀圖的判讀 

下圖為是 9 年愛班 24 位學生身高的盒狀圖 

 
請問：(1)班上最高是________公分，最矮是________公分 

   (2)身高的中位數是___________公分 

   (3)全距＝_________公分，四分位距＝_________公分 

   (4)155~180 公分大約佔全班的幾分之幾？ 

 

☆筆記 

(1) 145~155 公分大約佔全班的

幾分之幾？ 

 

(2) 180~185 公分大約佔全班的

幾分之幾？ 

 

(3) 全班的平均身高一定是 170

公分嗎？ 

 

 

 
1. 下圖 9 年 8 班學生數學平時考成績的盒

狀圖。 

 

 

 

 

 

求： 

(1) 班上成績最高是   分， 

    成績最低是   分。 

(2) 成績的中位數是   分。 

(3) 全距是     分， 

    四分位距是         分。 

  (全距:最大減最小、四分位距: Q3 減 Q1) 

(4) 20～50 分大約占全班的幾分之幾？ 

 答：   。 

 

 

 

 

 

 

 

2. 右圖是 9 年 7 班 32 人參加學

校英文聽力測驗的盒裝圖 

求 

(1) 班上成績最高是    

分， 

       成績最低是    

分。 

(2) 成績的中位數是  分。 

(3) 全距是       分， 

四分位距是     分。 

(4) 88～92 分大約占全班的幾分之幾？ 

 答：   。 

(5) 52～64 分大約有   人。(占
1

4
) 

3. 下圖是數學特訓班成績，請問下列 

    哪些統計量可由盒狀圖看出？ 

 
(A)最高分  (B)眾數 

(C)中位數  (D)平均數 

(E)有人考 65 分 

最小       Q1           Q2   Q3     最大 
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5 盒狀圖的比較 

太陽國中某次數學考試，火星班和水星班成績的盒狀圖如下：（已

知這兩班的人數相同） 

 

請問： 

(1)全距：火星班____________分，水星班____________分 

(2)四分位距：火星班____________分，水星班____________分 

(3)有人考 100 分嗎？是哪一班的學生？ 

(4)不及格（60 分以下）的人數，哪一班比較多？ 

(5)80 分以上的人數，哪一班比較多？ 

☆筆記 

 

 

 
1. 下圖是九年級國、英、數三科段考成績

盒狀圖。 

 
(1) 全距：國文是   分， 

    英文是   分，數學是   

分。 

  哪一科全距最大？答：   。 

(2) 四分位距：國文是   分， 

    英文是   分，數學是   

分。 

 哪一科四分位距最大？答：   。 

(3) 哪一科平均成績最差？答：   。 

(4) 小文國、英、數都考 70 分，哪一科

排名最好？答：   。(思考 70 分

在三科的位置) 

2. 右圖為甲班和乙班英文聽力測驗成績的

盒狀圖（兩班人數一樣多）。 

 

 
(1) 全距： 

甲班是    分，乙班是    

分。 

(2) 四分位距： 

甲班＝   分，乙班＝   分。 

(3) 乙班考 64 分以上的學生大約占全班

的幾分之幾？答：      。 

(4) 甲班考 56 分以下的學生大約占全班

的幾分之幾？答：      。 

最小    Q1         Q2   Q3      最大 

最大 

Q3 

 
Q2  

Q1 

 

 

最小 
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牛刀小試 1 

1. (1) 69.5 分 

 (2) 70 分 

 (3) B 班 

2. (1) 36400 元 

 (2) 25500 元 

  (3)25500 元 

牛刀小試 2 

1. (1) 8.3 歲 

 (2) 4 歲 

 (3)中位數 

2. (1) 179 公分 

 (2) 174 公分 

3. (1)52 
 (2) 49 
 
牛刀小試 3 

1. (1)90、7 

 (2)乙班，甲班 

2. 23 公分 

3. 56000 元 

 
牛刀小試 4 

1. 3、4、5 

2.3、5.5、8 

3. 88、92、96 

 
牛刀小試 5 

1. (1) 
最矮 Q1 Q2 Q3 最高 

147 158 163 167 171 
 (2) 24，9 

2. (1) 
最短 Q1 Q2 Q3 最長 

5 51 56 60 100 
 (2) 95，9 

 
牛刀小試 6 

1. Q1＝3、Q2＝4、Q3＝5、四分位距＝2 

2. Q1＝60 分、Q2＝120 分、Q3＝150 分、 

 四分位距＝90 分 

 
牛刀小試 7 

1.  

Q1＝3、Q2＝4、Q3＝6、四分位距＝3 

2.  

  Q1＝25～50 元這一組、Q2＝50～75 元這一組、 

 Q3＝75～100 元這一組 

 
 
 
 
 

牛刀小試 8 

1. 50、50、50 

2. 50、50、50 

3. 100、0、70 

4. 100、0、40 

5. 略 

 
 
 
牛刀小試 9 

1. (1) 0, 1, 1, 1, 2, 4, 4, 4, 5, 5, 6, 8 
    42、45、52、61、65 

 (2) 

 
 

2. (1)0、1、4、5、8 

 (2) 

 
 
牛刀小試 10 

1. (1)100、20 

 (2)70 
 (3)80、35 

 (4)
 1 
 4 

 

2. (1)92、8 

 (2)64 
 (3)84、36 

 (4)
 1 
 4 

 

 (5)8 
3. A、C 

 
牛刀小試 11 

1. (1)70、75、70、英 

 (2)40、30、30、國 

 (3)不一定 

 (4)數 

2. (1)84、84 

 (2)28、36 

 (3)
 1 
 2 

 

 (4)
 1 
 4 

 

 
 
 

家庭人數

(人) 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 

次數(人) 3 8 10 6 4 5 1 2 1 

零用錢

(元) 

0-25 25-50 50-75 75-100 100-

125 

125-

150 

次數

(人) 

2 5 6 7 3 2 
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B6 2-2 機率 

1 認識機率 

☆機率：在日常生活中，我們對於還沒發生的事情，會想知道這些事情發

生的可能性有多少。 

在數學上，我們會用一個數值來表是一件事情發生的可能性大

小，這個數值稱之為________________ 

★筆記 

請問：下列敘述何者

正確？ 

➊投擲一枚圖釘，有

針尖向上和針尖向

下兩種情形，機率

都是
1

2
嗎？ 

 
➋統一發票有中獎和

沒中獎兩種情形，

機率都是
1

2
嗎？ 

 
➌袋中有 3 球：籃

球、桌球和羽毛球

各一類，抽中羽毛

球的機率是
1

3
嗎？ 

 

<舉例>1.明天下雨的機率是 90% 

 2.被抽中上台報告的機率是
1

27
 

 

一定會發生的事情，我們說機率就

是____________ 

(比方說：___________________) 

不可能發生的事情，我們說機率就

是__________ 

(比方說：___________________) 

所以，機率介於______和______之

間 

☆為了探討一件不確定的事情可能

發生的結果，我們會重複做一些實

驗（或試驗），比方說投擲硬幣，投

擲骰子，抽籤…… 

如果一個實驗（或試驗）可能的

結果有 n 種，而且每一種結果發

生的機率都相等，那麼，我們

說： 

每一種結果發生的機率都是

____________ 
 

<舉例> 

➊ 公正的硬幣：可能的結果有_______種，每種結果發生的可能性都相

等，出現正面與出現反面的機率都是__________。 

➋ 公正的骰子：可能的結果有_______種，每種結果發生的可能性都相

等，出現 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 點的機率都是___________。 

 
 

1. 籤筒裡有 27 支籤，被抽出的結果有   種， 

   若每種結果發生的可能性都相同，則出現 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , …… , 27 的機率都是   。 

2. 今年聖誕節抽禮物，6 個人將準備的小卡片放入盒中，抽到誰的卡片，可以換到其他人準

備的禮物。若每種結果發生的可能都相同，則出現 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 號的機率都是   。 

3. 箱子中有 13 個乒乓球其編號為 1～13， 

   若抽出的結果可能性都相同，則出現 1 , 2 , 3 , …… , 13 的機率都是   。 
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4. 下列敘述何者正確？正確請寫「○」，錯誤請打「╳」並寫出理由。 

   (1) 若一個試驗結果有 n 種，則每一種結果發生的機率為
 1 
 n 
。 

         錯誤理由:                

   (2) 如圖，一個長方體積木共有 6 面，今投擲此積木，則每一面朝上的機率為
 1 
 2 
。 

         錯誤理由:                

   (3) 氣象報告說，今天下雨的機率為 70%，則今天一定會下雨。 

         錯誤理由:                

   (4) 樂透彩有中獎和不中獎兩種情形，故中獎的機率為
 1 
 2 

。 

        錯誤理由:                

   (5) 甲、乙二人比腕力，甲獲勝的機率為
 1 
 2 

。 

         錯誤理由:                

   (6) 晨希參加百萬大挑戰活動，在四個選項中猜 1 個選項，則他答對的機率為
 1 
 4 
。 

        錯誤理由:                
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1 簡單事件的機率 

1. 籤筒裡有 27 枝籤，分別標示 1～27 號，每支籤被抽中的機會相

等，則抽中 3 號的機率是多少？抽中 28 號的機率是多少？ 

 

 

 

 

2. 袋中有 6 顆大小、材質都相同的球，分別塗上紅、黑、黃、

白、藍、綠。若從袋中任取一球，則取出白色球的機率是多

少？ 

取出紫色球的機率是多少？ 

 

★筆記 

 

 

 

1. 筒子裡有 35 個乒乓球分別標示 1～35 號，

若每個球被抽中的機會相等，則： 

(1) 抽中 35 號的機率為何？ 

 答：   。 

(2) 抽中 18 號的機率為何？ 

 答：   。 

 

2. 投擲一公正骰子(每一點數出現機會相等)，

試問出現 4 點的機率為何？ 

答：   。 

 

3. 在不透明的箱子裡有 8 個大小、材質都

相同的氣球，分別寫 M、A、T、H、L、

O、V、E，8 個字母。若從箱子中任取一

球，則： 

(1) 取出 E 的機率是多少？ 

 答：   。 

(2) 取出 M 的機率是多少？ 

 答：   。 

 

 

4. 一個箱子中有一些大小相同的球，其中 4

顆紅球、5 顆黃球、6 顆綠球，每一球被

取出的機率都相等，從箱子中任取一

球，則：(共有 15 顆球) 

(1) 此球是紅球的機率是多少？ 

 答：   。 

(2) 此球是黃球的機率是多少？ 

 答：   。 

(3) 此球不是綠球的機率是多少？ 

 答：   。 

5. 一個箱子裡有大小相同的球 20 顆，分別

編號 1,2,3,……,20，每一球被取出的機率

都相同，從箱子中任取一球，則： 

(1) 此球的號碼是偶數的機率是多少？ 

 答：   。(偶數:2、4、6….、20) 

(2)此球的號碼是 5 的倍數的機率是多少？ 

 答：   。(5 的倍數:5、10、15、20) 

(3) 此球的號碼是 2 的倍數也是 3 的倍數

的機率是多少？(是 2 也是 3 的倍數:6、12、18) 

 答：   。 
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2 擲骰子的機率 

投擲一顆公正的骰子，請問 

(1)擲出 6 點的機率是多少？ 

 

 

(2)擲出偶數點的機率是多少？ 

 

 

(3)擲出點數小於 3 點的機率是多少？ 

 

 

(4)擲出點數是正整數的機率是多少？ 

 

 

(5)擲出 7 點的機率是多少？ 

 

★筆記 

 

 

 
1. 投一公正的骰子，則： 

(1) 擲出 3 點的機率是多少？ 

 答：   。 

 

(2) 奇數點有哪些?             

    擲出奇數點的機率是多少？ 

 答：   。 

 

(3) 點數大於 5 點的有哪些?             

    擲出點數大於 5 點的機率是多少？ 

 答：   。 

 

(4) 擲出 0 點的機率是多少？ 

 答：   。 

 

2. 投一公正的骰子，則： 

(1) 擲出 5 點的機率是多少？ 

 答：   。 

 

 

(2) 3 的倍數有哪些?             

擲出 3 的倍數的機率是多少？ 

 答：   。 

 

 

(3) 擲出 7 點的機率是多少？ 

 答：   。 
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3 抽籤的機率 

908 的籤筒共有 27 枝籤，分別標示 1～27 號，已知：1～14 號是

男生，15～27 號是女生，如果每支籤被抽到的機會相等，則 

(1)抽中男生的機率是多少？抽中女生的機率是多少？ 

 

 

 

(2)抽中的號碼是奇數的機率是多少？ 

 

 

 

(3)抽中的號碼是 5 的倍數的機率是多少？ 

 

★筆記 

 

 

 
1. 籤筒裡有 60 支籤，分別為 1～60 號， 

   若每支籤被抽到的機會相等，則： 

(1) 11 的倍數有哪些?             

   抽到 11 的倍數機率是多少？ 

 答：   。 

    

(2) 是 2 也是 5 的倍數有哪些?             

   抽到是 2 的倍數也是 5 的倍數的機率

是多少？ 

 答：   。 

 

(3) 抽到奇數的機率是多少？ 

 答：   。 

 

(4) 抽到 61 點的機率是多少？ 

 答：   。 

 

 

 

 

2. 912 有 26 位學生，已知男生是 1～15

號，女生 21～31 號，今老師公平抽籤，

問： 

(1) 抽到男生的機率是多少？ 

 答：   。 

 

(2) 偶數有哪些?             

   抽到偶數的機率是多少？ 

 答：   。 

 

(3) 是男生且是偶數有哪些?             

   抽到男生且是偶數的機率是多少？ 

 答：   。 
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4 抽撲克牌的機率 

一副撲克牌共 52 張（不含鬼牌），分為為黑桃 、紅心 、

方塊 、梅花 。四種花色。每種花色有 13 張。 

分別標示 A , K , Q , J , 10 , 9 , 8 , 7 , 6 , 5 , 4 , 3 , 2， 

從這副牌中任意抽出一張，假設每張牌被抽中的機率都一樣。請

問： 

(1)這張牌是 的機率是多少？ 

 

(2)這張牌是黑色的機率是多少？ 

 

(3)這張牌是 3 的機率是多少？ 

 

(4)這張牌是梅花的機率是多少？ 

 

★筆記 

 

 

 
1. 一副撲克牌有 52 張（不含鬼牌），從這

副撲克牌任意抽取一張，則： 

(1) 這張牌是 3 的機率是多少？ 

 答：   。 

 

(2) 這張牌是方塊的機率是多少？ 

 答：   。 

 

(3) 這張牌是 2 的機率是多少？ 

 答：   。 

 

(4) 這張牌標示英文字母的機率是多少？ 

 答：   。 

 

(5) 這張牌是紅色的機率是多少？ 

 答：   。 

 

    (先備:用撲克牌玩排七) 

 

2. 一副撲克牌有 52 張（不含鬼牌），從這

副撲克牌任意抽取一張，則： 

(1) 這張牌是 8 的機率是多少？ 

 答：   。 

 

(2) 這張牌是紅色 J 的機率是多少？ 

 答：   。 

 

(3) 這張牌是黑色的機率是多少？ 

 答：   。 

 

(4) 這張牌標示著數字的機率是多少？ 

 答：   。 

 

(5) 這張牌為紅色且為英文字母的機率？ 

 答：   。 
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2 樹狀圖 

投擲一枚公正的硬幣出現正面的機率是_____________，出現反面的機率

是_____________這樣的問題比較容易處理，但是如果我們想知道「投擲

一枚公正的硬幣兩次」這種比較複雜的問題，可以畫____________來解

決。 

<舉例>投擲一枚公正的硬幣兩次 

★筆記 

請畫出「投擲兩枚公正

的硬幣」 

 

 

➊樹狀圖 

 

 

➋表格 

 

 

 

 

☆從樹狀圖可以看出投擲一枚

公正的硬幣兩次， 

(1)一共有幾種情形？ 

 

(2)兩次都出現正面的機率？ 

 

(3)兩次都出現反面的機率？ 

 

(4)一次正面一次反面的機率？ 

1. 若每一個小孩出生是男是女的機會相

等，一個家庭有 2 個小孩，則： 

(1) 請畫出樹狀圖。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 共有   種結果。 

(3) 兩個孩子都是女孩的機率是多少？ 

 答：   。 

(4)兩個孩子是一男一女的機率是多少？ 

 答：   。 

(5) 按順序第一個孩子是男孩，第二個孩

子是女孩的機率是多少？ 

 答：   。 

2. 媽媽有紅、紫、白、黑四件不同顏色的

上衣，白、灰、黑三件不同顏色的裙

子。今天媽媽想從上衣中任選一件，從

裙子中任選一件做搭配，回答下列問

題： 

(1) 請畫出樹狀圖。 

 

 

 

 

 

 

(2) 共有多少種搭配方式。 

 答：   。 

(3) 媽媽穿著白色上衣的機率是多少？ 

 答：   。 

(4) 媽媽選到同個顏色的上衣和裙子的機

率是多少？ 

 答：   。 

第一次 

第二次 

  

   

   

   

 

第一個         第二個 

上衣             裙子 
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3. 同時投擲一枚公正的硬幣及一粒公正的

骰子，試問： 

(1) 請畫出樹狀圖。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 共有   種結果。 

(3) 硬幣正面朝上，骰子出現 3 點的機率

是多少？答：   。 

 

 

(4) 硬幣反面朝上，而骰子出現奇數點的

機率是多少？答：   。 

 

 

(5) 硬幣正面朝上，而骰子點數大於 4 的

機率是多少？答：   。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 老師以抽籤方式決定到甲、乙、丙三位

同學家各做一次家庭訪問，試問： 

(1) 請畫出樹狀圖。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 訪問的順序共有   種。 

(3) 甲第一個家庭訪問的機率是多少？ 

 答：   。 

 

 

(4) 丙比乙先被家庭訪問的機率是多少？ 

 答：   。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

硬幣        骰子 第一次       第二次     第三次 
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5 猜拳遊戲的樹狀圖 

小恩和阿文玩猜拳遊戲，若兩人出剪刀、石頭、布的可能性相

等，請問：誰贏的機率比較大？請以樹狀圖來說明？ 

★筆記 

 

 

 
1. 采軒和秉蓁二人各有 3 張牌，分別是

□1 、□2 、□3 ，兩人玩數字比大小遊戲，

各自任意抽出一張牌比大小（設每張牌

上的數字被抽到的機會相等），則采軒獲

勝的機率是多少？請以樹狀圖說明。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 瑞妤和品希各投擲一顆公正的骰子， 

   約定點數大的獲勝，試問： 

(1) 請畫出樹狀圖。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 瑞妤獲勝的機率是多少？答：   。 

 

(3) 品希獲勝的機率是多少？答：   。 

 

(4) 兩人不分勝負的機率是多少？ 

答：   。 

采軒         秉蓁 

瑞妤        品希 
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6 投擲骰子的樹狀圖 

將一顆公平的骰子連續投擲兩次，假設第一次出現 a 點，第二次

出現 b 點，請問：兩次的點數和 a＋b＝4 的機率是多少？請以樹

狀圖來說明？投擲骰子的樹狀圖 

 

★筆記 

 
 

 
1. 將一顆公正的骰子連續投擲兩次，兩次

的點數和為 7 的機率是多少？請以樹狀

圖說明。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 同時投擲兩顆公正骰子一次，出現點數

和為 10 的機率是多少？請用數對列出所

有可能的結果。 

 

 

 

 

 

 

3. 甲袋中有同樣的紅色球四顆，分別標示

1、2、3、4，乙袋中有同樣的綠色球三

顆，也分別標示 1、2、3，伃彤從甲袋任

意取一顆球，采依從乙袋中任意取一顆

球，請以樹狀圖說明 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 共有   種結果。 

 

(2) 兩人所取的球上面所標示的數字相加

是奇數的機率為何？ 

 答：   。 

 

 

 

第一次          第二次 

甲袋        乙袋 
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 (2) 12 (3)
 1 
 2 

 
 

63



 

B6-3-1柱體、錐體、空間中的線與平面 

1 認識角柱 

☆有吃過小熊餅乾嗎？________ 

小熊餅乾的盒子長得像這樣上下底是兩個__________ 

多邊形而且側面都是_______________。 

這種立體圖形我們稱為______________。 

 

〈註〉在國中階段如果沒有特別說明，角柱指的都是直角柱 

★筆記 

 

 

☆底面是六邊形就稱為____________ 

 底面是五邊形就稱為____________ 

 底面是四邊形就稱為____________ 

 底面是三角形就稱為____________ 

 底面是 n 邊形就稱為____________ 

☆我們仔細觀察小熊餅乾的盒子，

會發現上下底面會互相______，

而且，每一個側面都會和底面互

相_______此時，側面的高就是角

柱的_______ 

〈舉例〉 

 
（ ）    （ ）          （ ）     （ ） 

  
1. 下列角柱各有幾個頂點？幾個邊？幾個

面？ 

角柱 頂點數 邊數 面數 

三角柱    

四角柱    

五角柱    

六角柱    

 

 

2. 若有一角柱共有 14 個頂點，試問： 

(1) 這個角柱是   角柱。 

(2) 這個角柱共有   個面。 

(3) 這個角柱共有   個邊。 

 

 

3. 請完成下列空格： 

 

 

 

 

 

 

(1) 上圖為   角柱。 

(2) 有   個底面， 

    上下底是兩個__________形。 

(3) 有   個側面，側面是   形。 
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2 角柱的展開圖 

☆有時候我們想知道角柱的組合情形， 

 我們可以沿著角柱的邊剪開成為展開圖 

 請看影片或參考課本畫出下列角柱的展開圖 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

☆柱體的表面積就是_______________的面積 

 
 =__________面＋_________面 

 

★筆記 

➊常見的四角柱 

 有_______體和________體 

 
➋下列哪一個選項不是正方體 

 的展開圖？ 

 (A)     (B) 

      

 
1. 下列哪個圖形可能是三角柱的展開圖？ 

 

 

  (甲)

 

  (乙)
 

 

    

   (丙)   (丁)
 

 

 

 

 

 

 

2. 下列哪個圖形不是五角柱的展開圖？ 

 

 

 (甲)
 

 (乙)  

 

  (丙)
 

  (丁)
 

 

 

 

 

 

 

 三角柱 四角柱 五角柱 六角柱 

立體圖形 

    

展開圖 
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1 角柱的表面積和體積 

右圖是一個三角柱的展開圖已知底面是一個直角三角形，邊長分

別是 3，4，5，側面為長方形，長為 10，求 

(1)三角柱的表面積 

 
 
 
(2)三角柱的體積 

 

 

 

 

 

 

☆➊柱體的表面積＝_______________的面積 

  ＝_______面＋_______面 

 ➋角柱的體積＝____________×___________ 

★筆記 

 

 

 
1. 求三角柱體的表面積和體積。 

   

 

 

 

 

 

 

 

(1)表面積= 2 x _______面積＋_______面積 

 

 

 

 

(2) 角柱的體積＝_________×___________ 

 

 

 

 

2. 求三角柱體的表面積和體積。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 表面積= 2 x 底面積＋側面積 

 

 

 

 

(2)三角柱的體積。 

 

 

 

 

 

 

(   ) 

 

 
3

4

6

6 
8 

12 

 
5 5 

8 

10 

 5 5

4 4

3 5 5 
10 

8 

 

15

55

8

( )

10 

(   ) 

10 

  8 

(   ) 10 
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3 認識圓柱 

☆你的生日是_____月____日 

生日的時候吃的蛋糕、罐頭、蠟燭…，通常 

長得像右邊的圖。 

上下底面是兩個半徑_______的_______形， 

這種立體圖形，我們稱為___________________。 

 
〈註〉在國中階段如果沒有特別說明，圓柱指的都是直圓柱 

  （兩個底圓圓心連線和底面垂直） 

 

☆有時候去百貨公司或某些飯店有旋轉門， 

門板轉一圈旋轉出來的空間就可以形成一個 

__________。 

 

<舉例>如右圖，將長方形 ABCD 以 AD 為轉軸 

      旋轉一圈，則 

(1) AB 掃過的區域會形成______________ 

(2)長方形 ABCD 掃過的區域會形成_______________ 

★筆記 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1. 試判斷下列哪些圖形為圓柱？ 

(A)  (B)  

(C)  (D)  

 

 

 

 

 

2. 如右圖，在竹棒上黏貼一張長方形紙片，

然後用兩手夾住竹棒快速旋轉，則： 

 

 

 

 

 

                

 

(1) AD 旋轉後，所掃過的區域 

會形成       形。 

 

(2) 長方形 ABCD 掃過的區域 

會形成              。 

 

 
 

A

C

D

B

A 

B 

D 

C 
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4 圓柱的展開圖 

☆我們知道圓柱的上下底面是兩個半徑________的_______形 

 側面剪開會是什麼樣子呢？ 

 

 

 

 

☆柱體的表面積就是_______________的面積 

 
 ＝__________面＋_________面 

★筆記 

如果把圓柱的側面展開成一個

長方形，我們知道這個長方形

的長是底面圓的_________ 

寬是圓柱的___________ 

 

 

 
1. 下面的四個圖中哪些可能是圓柱的展開

圖？ 

(A)  (B)  

 

(C)  (D)  

 

 

2. 若一圓柱的高為 5， 

底圓圓周長為 6π， 

   其展開圖如右圖，試求： 

(1) AD 的長度=_________。 

(2) AB 的長度=_________。 

因為長方形的長就是底面圓的_________。 

 

3.右圖為一圓柱的展開圖，若矩形 ABCD 

  的長 AD ＝4π， 

  寬 AB ＝3，試求 

 (1) 圓柱的高＝________________。 

(2) 底面圓的圓周長＝______________。 
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2 圓柱的表面積和體積 

阿文的生日蛋糕可以當作一個圓柱，如右圖， 

底面圓形半徑為 10 公分，圓柱高為 15 公分，求 

(1)圓柱的表面積 

 
(2)圓柱的體積 

 

 

 

☆➊柱體的表面積＝_______________的面積 

 
  ＝_______面＋_______面 

 

 ➋角柱的體積＝____________×___________ 

★筆記 

 

 

1. (1)半徑 3 公分的圓，圓周長=_________。 

 

  (2)半徑 5 公分的圓，圓周長=_________。 

 

 

2. 下圖為圓柱展開圖，其中底圓半徑為 3 公

分，柱高為 10 公分，則  

 

(1) AD 長度為          公分。 

      

(2) 圓柱的表面積          平方公分。 

  柱體的表面積＝ 底面積 + 側面積 

                =2 x      +  

 

3. 下圖為圓柱展開圖，其中底圓半徑為 2 公

分，柱高為 5 公分，則  

 

 
2

5

 

 

(1) 側面長方形的長為          公分。 

      

 

(2) 圓柱的表面積          平方公分。 

  

 

 

 

(3) 圓柱的體積            立方公分。 

 

 

D 

 

(     ) 
5

 

2

3 

3 
10 

(     ) 
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5 認識角錐 

☆金字塔長的像右邊的圖如果底面是_________ 

多邊形而且側面都是_________的__________形。 

這種立體圖形我們稱為_____________。 

 
 
 
〈註〉在國中階段如果沒有特別說明，角錐指的都是_________  

 

☆底面是正三角形就稱為______________ 

 底面是正方形就稱為______________ 

 底面是正五邊形就稱為______________ 

 底面是正六邊形就稱為______________ 

 底面是正 n 邊形就稱為______________ 

〈舉例〉 

 
（  ）   （  ）    （  ）   （  ） 

★筆記 

 

 

 
1. 下列角各有幾個頂點？幾個邊？幾個

面？ 

角錐 頂點數 邊數 面數 

三角錐    

四角錐    

五角錐    

六角錐    

 

 

2. (1)        角錐有 10 個頂點。 

 

(2)        角錐有 10 個邊。 

 

(3)        角錐有 10 個面。 

 

 

 

3. 下圖為正三角錐 

 
 

(1) 底面是         形。 

(2) 側面是         形。 

(3) BC ＝           。 

(4) AD ＝           。 

(5) AE ＝           。 
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6 角錐的展開圖 

☆角錐的展開圖是由 

正多邊形和全等的等腰三角形組合而成， 

展開圖會因為不同的拆開方式而有所不同 

請看影片或參考課本畫出下列角柱的展開圖 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

☆錐體的表面積就是_______________的面積 

 ＝__________面＋_________面 

 （___________形）＋（____________形） 

★筆記 

如果有一個三角錐， 

底面和側面都是正三角形， 

我們稱為_________________ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1. 下列圖形中，哪一個不是角錐的展開圖？ 

(A)         (B)         (C) 

  
 

 

2. 下列各是什麼形體的展開圖？ 

(1)              (2)    

     

  

 ___________      ___________ 

                    

 

3.(1)如圖，底面是正三角形的正三角錐， 

  我們稱為___________。 

 

 

 

 

 

(2)如圖，底面及側面恰為正三角形 

  的正三角錐，我們稱為___________。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 三角錐 四角錐 五角錐 六角錐 

立體圖形 

    

展開圖 
 
 
 

   

 

 A

B

D

C
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3 角錐的表面積 

已知：正四角錐，如右圖 

若側面的等腰三角形的底是 10，腰是 13， 

求它的表面積是多少？ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

☆錐體的表面積＝_______________的面積 

   

＝_______面＋_______面 

  

★筆記 

 

 

 

1. 下圖是一正四角錐的展開圖，求此正四角

錐的表面積。 

 

 

 

 

 

   表面積 =   底面積    ＋  側面積 

= ___ x     ＋ 

 

 

 

 

2. 右圖是一正四角錐的展開圖，求此正四角

錐的表面積。 

 

 

 

 

3. 下圖為一正四角錐，求此正四角錐的表面
積。 

 

 

 

 

 

 

   表面積 =     底面積      ＋  側面積 

 

= ___ x         ＋ 

 

 

 

 

 

 

 

 

4

4

5

13

10

5 

8 

4 4 

 

8

8

5

 5 5 

4 4

3

13

10

5 

4 

4 

4 

4 

5 
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7 認識圓錐 

☆你有吃過甜筒嗎？ 

冰淇淋甜筒，派對帽…，通常長得像右邊的圖。 

有_________個頂點，________圓形底面和側面 

所組成這種立體圖形，我們稱為____________。 

 
〈註〉在國中階段如果沒有特別說明，圓錐指的都是直圓錐 

   （頂點與底面圓心連線和底面垂直） 

 
<舉例>如果拿一個直角三角形紙板，∠B 是直

角，而且 BC 貼齊桌面固定 B 點，以 AB

為轉軸，旋轉一圈，掃過的區域會形成 

____________________ 

 

★筆記 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1.  如圖 

A

B C

  

A

B
C

 
 

試問: 

直角三角形轉一圈會形成什麼形狀? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 在竹棒上貼一個直角△紙片，然後用手夾

在竹棒，快速旋轉。 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 請問旋轉後的圖形是          。 

(2) BC ＝      ， AC ＝       

(3) 底面圓的圓周長＝           

(4) 底面圓的圓面積＝           

 

 

 

 

 

 

 

5 

3 

4 
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8 圓錐的展開圖 

☆我們知道圓錐是由_______個頂點，________個圓形底面和側面

所組成側面剪開會是什麼樣子呢？ 

 

 

☆圓錐的表面積就是_______________的面積 

 
＝底面__________形＋側面_________形 

 

★筆記 

如果把圓錐的側面展開成一個

扇形，我們知道 

扇形的弧長是底面圓的_______ 

 

扇形半徑是_____點到圓周的長 

 

 

1. 如圖，將把圓錐的側面展開成一個扇形 

 

 

 

 

 

 

(1) 扇形的弧長是底面圓的____________。 

 

(2) 若底圓半徑是 3，則圓周長=_________。 

   扇形的弧長=______________。 

 

 

 

 

2. 如圖，將把圓錐的側面展開成一個扇形

 

圓錐 圓錐展開圖

\13

R 

r

5

(    ) 

 

(1)  R=_______， r =_______。 

(2)  底圓的圓周長為_______________。 

(3)  扇形的弧長=______________。 

 

3. 下列何者是合理的圓錐展開圖？ 

(A)  (B)  (C)  
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4 圓錐的表面積 

右圖是一個圓錐的展開圖， 

若底面半徑是 3。扇形半徑是 8，求 

(1)弧 AB 的長度 

(2)∠AOB 的度數 

(3)圓錐的表面積 

 

 

★筆記 

 

 

 

1. 底圓半徑5的圓錐展開圖中， 

  若展開後的扇形半徑為15 ， 

(1)底面圓的圓周長=___________。 

 

(2)  弧
︵
AB長＝         。 

 

(3)圓 O 周長為_________。 

 

(4) ∠AOB 的度數=________。 

  設∠AOB＝x°， 

 圓 O 周長 ×
 x 

 360 
 ＝ 弧

︵
AB長 

 

 

 

 

 

(5)扇形面積 = 半徑×半徑× π× 
  (      ) °

 360 
 

 

 

2. 下圖是一圓錐的展開圖，試求： 

(1)底面圓的圓周長=___________ 

(2) 弧
︵
AB長＝          。 

 

(3)圓 O 周長為_________。 

 

(4)∠AOB 的度數=________。 

   設∠AOB＝x° 

   圓 O 周長 ×
 x 

 360 
 ＝ 弧

︵
AB長 

 

                      

 

 

 

(4) 圓錐的表面積=底面圓面積 +扇形面積 

 =         + 半徑×半徑× π× 
  (      ) °

 360 
 

 

 

O 

B A 
15 

5 

 

A

O

B

12 12

3
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9 空間中的垂直 

☆我們觀察一個長方體， 

相鄰兩面會互相___________ 

記為矩形 ABCD  矩形 CGHD 

☆如果我們要判斷空間中 

兩個平面 S 和 T 有沒有垂直， 

如果 S 和 T 可以和長方體相鄰的兩面緊密貼合 

我們說，S 和 T 垂直，記為______________ 

☆長方體中，高和底面會垂直，如上圖， 

直線 AE 和底面 ABCD 垂直，記為
↔
AE 平面 ABCD 

此時，底面 ABCD 上通過垂足 A 的任一條直線都和
↔
AE 垂直 

比方說：
↔
AE ⊥________，

↔
AE ⊥________，

↔
AE ⊥________ 

★筆記 

 

 

 
1. 旗杆與操場地面互相

垂直，那麼旗杆的影

子會與旗杆垂直嗎？ 

 

 

 

2. 下圖為長方體，則 

  (1) 
↔
AB 和那些平面垂直呢? 

     □ 平面BCEF  □ 平面ABCD 

     □ 平面ABEG  □ 平面DCFH 

   

 (2) 當
↔
AB 與平面BCEF垂直， 

    表示
↔
AB 會和平面BCEF上通過 ____點 

    的任一條直線垂直。 

 

(3)  
↔
AB 與那些直線垂直? 

     □ 
↔
EF   □ 

↔
BE     

    □ 
↔
BC    □ 

↔
BF    

 

3. 下圖為長方體，則 

  (1) 
↔
AE 和那些平面垂直呢? 

     □ 平面BCFG   

     □ 平面FGHE 

     □ 平面AEDH  

     □ 平面CGHD 

   

 (2) 當
↔
AE 與平面EFGH垂直，

↔
AE 會和 

平面EFGH上的那些直線垂直呢? 

（可複選） 

     □ 
↔
EG   □

↔
EF   □

↔
EH   □

↔
GH  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

B C 

D 

E 
F 

G H 
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5 ⻑⽅體或正⽅體的對⾓線 

已知：右圖是一個長方體， 

若 AB ＝4， BC ＝3， CG ＝12， 

求(1) AC ＝？ 

 (2)△ACG 是什麼三角形？ 

 (3) AG ＝？ 

 

★筆記 

 

 

 

1. 右圖為邊長為 1 的正方體 

 

(1) EG ＝        。 

EG 2 = FG 2 + EF 2 

  EG 2 = (    )2+(    )2 

 

EG = EG 2 = (        )  

 

(2) ∠ACG＝        。 

 

(3) AG ＝          。 

AG 2 =  AE 2   +  EG 2 

   AG 2 = (      )2 + (      )2 

 

AG = AG 2 = (        )  

2. 下圖為 EF ＝8， HE ＝6， DH ＝10 的 

   長方體，則 

 

(1) HF ＝        。 

 

 HF 2 = EH 2 + EF 2 

 HF 2 = (    )2+(    )2 

 

 

 

(2) ∠ACG＝        。 

(3) DF ＝          。 

 

 DF 2 = DH 2 + HF 2 

 DF 2 = (    )2+(    )2 

 

 

 

8 

A B

CD

E
F

GH

10 

 A

B

D

C

F G

H
E 1

1
1

1 

1

E

F G

1

E G

A

1 

2 

1 

2 

1 

2 

6 

H 

E F 8 

1 

10 

D 

H F 10 

2 
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10 空間中的平行與歪斜 

☆右圖是一個長方體 

1. 平面和平面 

 相對的兩面會互相_______________ 

 ABCD 和 EFGH 會互相__________， 

 記為 ABCD EFGH 

 空間中的平行與歪斜 

2. 直線和平面 

 底面 EFGH 上的
↔
EF 、

↔
EG、

↔
EH  不相交，我們說 

 
↔
EF 、

↔
EG、

↔
EH  都和底面 ABCD___________ 

3. 直線和直線 

(1) 
↔
FG和

↔
BC   不相交，而且都在同一平面 BCGF 上， 

 我們說
↔
BC //

↔
FG  

 其他例子：_____________________ 

(2) 
↔
EH和

↔
AB  不相交，而且不在同一平面上， 

 我們說，
↔
EH和

↔
AB 互相___________ 

 
↔
EH和________，

↔
EF 和________，也互相__________ 

★筆記 

 

 

 

1. (1) 
↔
BC 和 

↔
DH 是否在同一平面上嗎? 

    答:_______。 

  (2) 
↔
BC和

↔
DH有沒有相交嗎? 答_____。 

  (3) 我們說 
↔
BC 和 

↔
DH 互相 

     □ 平行 □垂直  □ 歪斜 

 

 A D 

H 

C 

G F 

E 

B 

 A D 

H 

C 

G F 

E 

B 

 

 2. (1) 
↔
AB  和 

↔
GH 是否在同一平面上嗎? 

    答:_______。 

  (2) 
↔
AB  和

↔
GH 有沒有相交嗎?答_____。 

  (3) 我們說 
↔
AB  和 

↔
GH 互相 

   □ 平行 □垂直  □ 歪斜 

 

2. (1) 下列何者與 AB 互相平行？答：_______。 

     (A) AD   (B) AE   

     (C) CG   (D) GH  

 

(2) 下列何者與 BF 互相垂直？答：_______。 

(A) AE   (B) BC   

(C) DH    (D) EH 。 

(3) 下列何者與 CD 歪斜？答：_______。 

(A) AB   (B) BF   

(C) CG    (D) EF  
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牛刀小試 1 

1. 
角柱 頂點數 邊數 面數 

三角柱 6 9 5 

四角柱 8 12 6 

五角柱 10 15 7 

六角柱 12 18 8 

 
2. (1)七 

 (2) 9 
 (3) 21 
 
2. (1)三 

 (2) 2，全等三角形 

 (3) 3，長方形 

 (4)平行 

 (5)高 

 (6)垂直 

3. (1)八  (2) 10   (3) 24 

 
牛刀小試 2 

1. 丙，丁 

2. 乙，丁 

 
牛刀小試 3 

 
1. (1) 表面積= 2 x _底面積＋側_面積 

     =  2x
 6×8 

 2 
 + (6+8+10) x12 

    = 336  

(2)體積= 底面積 x 高 

       =  
 6×8 

 2 
 x12 =288             

2. (1) 204 
(2) 120 

 
牛刀小試 4 

1. B，D 

2. (1)圓形 

(2)圓柱 ， 圓周長 

   
牛刀小試 5 

1. A，D 

2. (1) 5 
(2) 6π 

3. (1) 3 
(2) 4π 

 
牛刀小試 6 

1. (1)6π 
  (2)10π 
2. (1) 6π 
 (2) 78π 
    2x3 x3 xπ + 6πx10 
 

3.(1) 4π 
  (2)28 π 
  (3)20π 
 
牛刀小試 7 

1. 
角錐 頂點數 邊數 面數 

三角錐 4 6 4 

四角錐 5 8 5 

五角錐 6 10 6 

六角錐 7 12 7 

2. (1)九 

 (2)五 

(3)九 

3. (1)正三角形 

 (2)等腰三角 

(3) 4 
(4) 6 

 (5) 6 
 
牛刀小試 8 

1. B 
2. (1)四角錐 

 (2)五角錐 

3.(1)三角錐  

  (2)正四面體  

 
牛刀小試 9 

1. 4 x 
 4×5 

 2 
 +4 x4 = 56 

2. 120 

3. 4 x 
 3×8 

 2 
 +8 x8 = 112 

牛刀小試 10 

1. 圓錐 

  
2. (1)圓錐 

  (2)3，5 

  (3) 6π 
  (4) 9π 
 
牛刀小試 11 

1.(1) 圓周長 

  (2) 6π，6π 

2.(1)13 ，5   

  (2) 25π 

  (3) 10π 

3. B 

牛刀小試 12 

1. (1) 10π 
 (2) 10π 
  (3) 30π 
  (4) 120° 

   30π x
 x 

 360 
 ＝10π 

       x = 120° 
  (5) 45π 

15 x15 x π x 
 120 
 360 

 = 45π 

2. (1) 6π 
  (2) 6π 
  (3) 24π 
 (4) 90° 

      24π x
 x 

 360 
 ＝6π 

      x = 90° 
 (5) 36π 

  12x12 x π x 
 90 

 360 
 = 36π 

牛刀小試 13 

1. 是 

2.(1)  平面 BCEF 

  (2) B 

  (3)  
↔
BE   

↔
BC   

↔
BF  

3.(1) 平面FGHE 

  (2)   
↔
EG   

↔
EF   

↔
EH  

 
牛刀小試 14 

1. (1)  2  

    EG 2 = (  1  )2+(  1  )2 

         =2 

     EG = EG 2 = (    2    )  

 (2) 90° 

(3)  3  

    AG 2 = (  2  )2 + (  1  )2 

          = 3 

     AG = AG 2 = (   3   )  

 
2. (1) 10   

     HF 2 = (  6 )2+(  8  )2 

(2) 90° 

(3) 10  2   (  200  ) 

   DF 2 = (  10  )2+(  10  )2 

      
牛刀小試 15 

1. (1) 否 (2) 否 (3)  歪斜 

2. (1) 是 (2) 否 (3)  平行 

  
3. (1) D 
 (2) B 

(3) B 
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